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Dear collector and client,

We are proud to present to you in this catalogue a wonderful offering of Romania, divided into three 

sections: early Romanian postal history, a small but outstanding array of the famous Bull’s Heads, 

and a fine selection of Foreign Post Offices, which includes some Ottoman rarities. 

With regards to the early postal history, many items are listed with their specialised Dragomir types. 

Please note that many of the documents and letters in this section have been translated, and that 

these translations can be viewed by downloading their respective pdf files from our website. 

All the important classic items have their provenances and certificates clearly described (the 

certificates are also viewable on our website). Among the Bull’s Heads the offering of the famous 

27 Parale double rate cover is historical as it is one of only three covers with multiple Moldavian 

Bulls frankings known in the philatelic market.

Should you have any questions regarding one or more lots, or indeed the auction process itself, 

the team at David Feldman International Auctioneers will be pleased to help you. 

Our company’s long history of successful auctions over the last 50 years, proves time and again 

its ability to achieve the best service for both vendors and buyers. 

Should you also wish to put us to work for your collection, please do not hesitate to contact us today.

Geneva, April 2019

Marcus Orsi
CHIEF PHILATELIST

Introduction
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Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

Romania

Early Postal History

Principality of Moldavia

20000 20001

20000 F                  	

1840 (18.3) Postal coach order (Podorojna): Manuscript calligraphed in Cyrillic on thick, woven paper 
by the Ispravnicie (administration) of the Botosani County directing the Captain of the Botosai Post to 
make horses, coach and coachmen available. Document shows a large ornate decorative black seal 
reading ”Ispravnicia of the Botosani County, Principality of Moldavia, 1834”. A superb and clear strike, 
a rare document not yet seen on the philatelic market 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

200 - 300

20001 F

1841 (11.7) Postal coach order (Podorojna): Manuscript calligraphed in Cyrillic on thick, woven paper 
by the Ispravnicie (administration) of the Botushani County directing the Captain of the Botushani Post to 
make horses and coachmen available for an review of the Drumul Mare postal route. Document shows a 
large ornate decorative black seal reading ”Ispravnicia of the Botushani County, Principality of Moldavia, 
1840”. A superb and clear strike, a rare document not yet seen on the philatelic market 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20000/principality-of-moldavia-1840-183-postal-coach-ord/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20001/principality-of-moldavia-1841-117-postal-coach-ord/
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20002 F                   	

1841 (21.1) Postal coach order (Podorojna): Manuscript calligraphed in Cyrillic on thick, woven paper 
by the Ispravnicie (administration) of the Dorohoi County directing the Chancellery of the Mihaileni Post 
to make horses, coach and coachmen available for salary transportation. Document shows a large 
ornate decorative black seal reading ”Ispravnicia of the Dorohoi County, Principality of Moldavia, 1840”. 
A superb and clear strike, a rare document not yet seen on the philatelic market 

Note: Ispravnicie (singular) or Ispravnicii (plural) being the equivalent of “prefecture” or “administration” 
of a certain, limited territory/county 

Document translation: 

Ispravnicia (administration) of Dorohoi - 193 

The Chancellery of the Mihaileni post will release two coaches with four horses each and the necessary 
coachmen to the four employee who carry the salary money from the State Treasury under report No. 
5466 (and) 5467 and the payment of the progon (coaches, horses, coachmen) will be on the account 
of the Treasury 

(signature) No. 5468 1841 January 21 

(seal) Principality of Moldavia, Ispravnicia of the Dorohoi County, 1840 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20002/principality-of-moldavia-1841-211-postal-coach-ord/
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Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

20003 F                   	

1841 (12.3) Postal coach order (Podorojna): Manuscript calligraphed in Cyrillic on thick, woven paper 
by the Ispravnicie (administration) of the Vaslui County directing the Captain of the Vaslui Post to release 
a sled (it was still winter!) with four horses to an employee of the administration. Document shows a 
large ornate decorative black seal reading ”Ispravnicia of the Vaslui County, Principality of Moldavia, 
1840”. A superb and clear strike, a rare document not yet seen on the philatelic market 

Note: Podorojna (singular) or Podorojne (plural) means: a written order to the Post Captain to make post 
horses and post coaches available to the person(s) nominated 

Document translation: 

Ispravnicia (administration) of Vaslui County 

In order that an employee of the ispravnicie (administration) would urgently go to Cuza’s mill, Mr. 
captain of the Vaslui post will release a sled with four horses for the way to and back, payment of the 
progon (sled, horses) from the Treasury. 

1841 March 12, No. 1797 

(seal) Principality of Moldavia, Ispravnicia of the Vaslui County, 1840 

Was given to the bridge man with No. 3, March 12 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20003/principality-of-moldavia-1841-123-postal-coach-ord/
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20004 F                  	

1842 (29.3) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) to 
make four horses and a coach available to Mr. Sames of the of county (Sames: archaic for an employee 
tasked with collecting the taxes). It bears a large, ornate octagonal seal showing Moldavian coat of arms 
– very fine, attractive and scarce. Atop of the document the manuscript word “Botushani” 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

150 - 200

 
20005 F                   	

1848 (1.4) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) 
to make four horses available to Mr. Postelnic (archaic for a high level boyar, member of the Lord’s 
Council) Gheorghe Asachi (a very well known Moldavian intellectual and politician of the time) and a 
servant, for travel to Botushani and Dorohoi. It bears a large, ornate octagonal seal showing Moldavian 
coat of arms – very fine, attractive and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20004/principality-of-moldavia-1842-293-postal-order-ina/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20005/principality-of-moldavia-1848-14-postal-order-inam/


19Romania – Early Postal History & Classic Stamps – June 5, 2019

Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

20006 F                   	

1831 Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) to make 
four horses available to Mr. Maior Buzdugan for travel from Jassy to Vaslui, Husi and Docolina on the 
order of Mr. Vice-President (*). It bears a large, ornate oval black seal reading “Principality of Moldavia, 
Administrative Council, 1849” – very fine, attractive and scarce 

Note: full translation of the document may be viewed on line. 

(*) Between 1828-1842 Moldavia and Wallachia were occupied by Russia. Each principality was run by 
a Russian Vice-President and they both reported to the Russian general Pavel Kiseleff – the president 
of the two principalities. 

(**) Manuscript notation atop of the document reading :” This inam having been used was sent to the 
controller for investigation” and signed by Karanfil

150 - 200

 
20007 F                   	

1851 (17.2) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) 
to release eight horses to one Major Coenicianul for travel from Jassy to Tecuci and Putna and back, 
for the benefit of the Administration. It bears a large, ornate octagonal seal showing Moldavian coat of 
arms – very fine, attractive and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20006/principality-of-moldavia-1831-166-travel-permit-in/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20007/principality-of-moldavia-1851-172-postal-order-ina/
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20008 F                   	

1853 (12.7) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) 
to release four horses to one Costachi Sandru for travel from Tecuci to Husi for the benefit of the 
Administration. It bears a large, ornate octagonal seal showing Moldavian coat of arms – very fine, 
attractive and scarce 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

150 - 200

 
20009 F                   	

1854 (8.2) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) to 
release four horses for travel from Jassy to Fokshani for the benefit of the Administration. It bears a 
large, ornate oval black seal showing Moldavian coat of arms and reading ”Principality of Moldavia, 
Administrative Council 1849” – very fine, attractive and scarce. Atop of the document there is a 
manuscript notation reading” This Inam having been used was passed through Treasury and sent to the 
Controller for investigation” and signed Cararescu 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20008/principality-of-moldavia-1853-127-postal-order-ina/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20009/principality-of-moldavia-1854-82-postal-order-inam/
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Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

 
20010 F                   	

1854 (24.9) Postal order (Inam): Decorative, pre-printed form requesting Casa Postelor (Post House) 
to send a mounted courier from post to post from Jassy to Roman and Bakeu. It bears a large, ornate 
oval black seal showing Moldavian coat of arms and reading ”Principality of Moldavia, Administrative 
Council 1845” – very fine, attractive and scarce. Atop of the document there is a manuscript notation 
reading” This Inam having been used was passed through Treasury and sent to the Controller for 
investigation” and signed Karanfil. 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

20011 F                   	

1855 (27.1) Post Ticket (Post Blanket): Pre-printed form decorated with the Moldavian Coat of Arms, 
instructing the Post Directorate to immediately release eight small post horses to Sardar (archaic boyar 
title) Iancu Vasiliu to go to Totoesti for his own interests. The document bears atop the manuscript word 
“Bakeu”. It also bears a large, oval black seal with the Moldavian coat of arms and reading ”Principality 
of Moldavia, Treasury Department, 1854” – very fine, attractive and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20010/principality-of-moldavia-1854-249-postal-order-ina/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20011/principality-of-moldavia-1855-271-ticket-blanket-d/
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20012 F                   	

1855 (10.2) Post Ticket (Post Blanket): Pre-printed form decorated with the Moldavian coat of arms, 
instructing the Post Directorate to immediately release eight small post horses to Vornic (archaic boyar 
title) Kari Ulencu Giurge to go to Berheciu for his own interests. The document bears a large, oval black 
seal with the Moldavian coat of arms and reading ”Principality of Moldavia, Treasury Department, 1855” 
– very fine, attractive and scarce 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

20013 F                   	

1857 (28.1) Post Ticket (Post Blanket): Decorative pre-printed form ordering to the post captains of 
the Main Route (Drumul Mare) to release two horses and a coach to his lordship Cluger (archaic title 
of a high level boyar, tasked with supplying the royal court) Stefan Zahariea for travel from Jassy to 
Tekuchiu-Fockshani and back. Green octagonal handstamp dated 1857 with Moldavian coat of arms 
and inscribed “VOGORIDI KAIMAKAM (*) OF THE PRINCIPALITY OF MOLDAVIA PRINCE NIKOLAI KONACHI”, 
plus Finance Department boxed cachet in black. On the reverse the document bears the names and the 
signatures and dates of all the post captains on the route - vary fine, attractive and scarce. 

(*) the “kaimakam” was a Lieutenant of the Prince, appointed by the Ottoman Porte, during the throne 
vacancy – in this case Vogoridi was acting as kaimakam for the unavailable prince Nikolai Konachi 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20012/principality-of-moldavia-1855-102-ticket-blanket-d/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20013/principality-of-moldavia-1857-281-ticket-blanket-d/
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20014 F                   	

1858 (18.7) Post Ticket (Post Blanket): Decorative pre-printed form ordering to the post captains of the 
Botushani Route (Drumul Botosanilor) to release six horses and a coach to his lordship Grand Logofat 
(archaic title of a high level boyar, member of the Prince’s Council and in charge of the Royal Chancellery) and 
Knight T.(eodor) Bals for travel from Jassy to Piatra and back. Green octagonal handstamp dated 1857 with 
Moldavian coat of arms and inscribed “VOGORIDI KAIMAKAM (*) OF THE PRINCIPALITY OF MOLDAVIA PRINCE 
NIKOLAI KONACHI”, plus Finance Department boxed cachet in black. On the reverse the document bears the 
names and the signatures and dates of all the post captains on the route - very fine, attractive and scarce 

(*) the “kaimakam” was a Lieutenant of the Prince, appointed by the Ottoman Porte, during the throne 
vacancy – in this case Vogoridi was acting as kaimakam for the unavailable prince Nikolai Konachi 

(**) Teodor Bals held the rank of Kaimacam between 20th of July 1856 and 1st of March,1857 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

Bidding Steps 	 All bids in Euros

	 50-100	 5
	100-200	 10
	200-500	 20

	 500-1000	 50
	 1’000-2’000	 100
	 2’000-5’000	 200
	5’000-10’000	 500

	 10’000-20’000	 1’000
	 20’000-50’000	 2’000
	 50’000-100’000	 5’000
	100’000-200’000	 10’000

Bids between these steps will be adjusted accordingly to the next higher bid step.
The bidder is bound by his/her offer until a higher bid has been validly accepted.

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20014/principality-of-moldavia-1858-187-ticket-blanket-d/
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20015 20016

20015 F                   	

1858 (22.7) Post Ticket (Post Blanket): Decorative pre-printed form ordering to the post captains of the 
Botushani Route (Drumul Botosanilor) to release two horses to his lordship Hatman (archaic title of a high 
level boyar, member of the Prince’s Council and in charge of the army) and Knight G.(rigore) Ghika for 
travel from Jassy to Botushani and back. Green octagonal handstamp dated 1857 with Moldavian coat 
of arms and inscribed “VOGORIDI KAIMAKAM (*) OF THE PRINCIPALITY OF MOLDAVIA PRINCE NIKOLAI 
KONACHI”, plus Finance Department boxed cachet in black. On the reverse the document bears the names 
and the signatures and dates of all the post captains on the route - very fine, attractive and scarce 

(*) the “kaimakam” was a Lieutenant of the Prince, appointed by the Ottoman Porte, during the throne 
vacancy – in this case Vogoridi was acting as kaimakam for the unavailable prince Nikolai Konachi 

(**) Grigore Ghica was himself Prince of Moldavia between 14 Octomber 1849 and June 1853 and then 
from 30 October 1854 to 3rd of June, 1856 

Note: full translation of the document may be viewed on line. 

Translation: Post captains of the “Drumul Bosanilor”, for the benefit of the Administration, shall release 
two horses to his Lordship Hatman and Knight G. Ghica for travel from Jassy to Botoshani and back, with 
the horse payment from his account with the Treasury, according to art. 28 of the contract and which 
may travel only three months from its date

100 - 150

20016 F                   	

1858 (27.7) Post Ticket (Post Blanket): Decorative pre-printed form ordering to the post captains of the 
Siretului Route (Drumul Siretului) to release four horses to his lordship Ismocatii Evghenie Negre for travel 
from Jassy to Tirgu Neamtz and back. Green octagonal handstamp dated 1857 with Moldavian coat 
of arms and inscribed “VOGORIDI KAIMAKAM (*) OF THE PRINCIPALITY OF MOLDAVIA PRINCE NIKOLAI 
KONACHI”, plus Finance Department boxed cachet in black. On the reverse the document bears the names 
and the signatures and dates of all the post captains on the route - very fine, attractive and scarce 

(*) the “kaimakam” was a Lieutenant of the Prince, appointed by the Ottoman Porte, during the throne 
vacancy – in this case Vogoridi was acting as kaimakam for the unavailable prince Nikolai Konachi 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20015/principality-of-moldavia-1858-227-blanket-ticket-f/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20016/principality-of-moldavia-1858-277-blanket-ticket-f/
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20017 F                   	

1858 (28.10) Post Ticket (Post Blanket): Decorative pre-printed form ordering to the post captains of the 
Siretului Route (Drumul Siretului) through Fokshani to Galatz and for the benefit of the Administration, 
to release two horses to his Excellency Consul Elinescu for travel from Jassy to Galatz. Green octagonal 
handstamp dated 1857 with Moldavian coat of arms and inscribed “VOGORIDI KAIMAKAM (*) OF THE 
PRINCIPALITY OF MOLDAVIA PRINCE NIKOLAI KONACHI”, plus Finance Department boxed cachet in 
black. On the reverse the document bears the names and the signatures and dates of all the post 
captains on the route - very fine, attractive and scarce 

(*) The “kaimakam” was a Lieutenant of the Prince, appointed by the Ottoman Porte, during the throne 
vacancy – in this case Vogoridi was acting as kaimakam for the unavailable prince Nikolai Konachi 

Note: Full translation of the document may be viewed on line. 

Translation: Post captains of the “Drumul Siretului” through Fokshani to Galatz, for the benefit of the 
Administration, shall release two horses to his Excellency Consul Elinescu for travel from Jassy to Galatz 
only, with the horse payment after the travel to be made by the Treasury, according to the contract and 
which may travel only three months from its date.

100 - 150

David Feldman Extended Payment Facility

David Feldman SA (DFSA) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended period 
of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1% are debited to 
the buyer’s account at the end of each month. When the Special Extended Facility has been granted, the buyer 
understands that every claim regarding his/her purchases must be made within 30 days of the auction sale date, 
even though the lots may be held by DFSA awaiting full settlement of the account. Until delivery, lots may be 
examined by their respective buyers at the offices of DFSA.

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20017/principality-of-moldavia-1858-2810-ticket-blanket/
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20018 20019

20018 F

1861 (27.4) Post Ticket (Post Blanket): Long, decorative pre-printed form with the coat of arms of 
Moldavia atop and “Mircesti Station” in manuscript, ordering to the post captains of the Siretului Route 
(Drumul Siretului) to release a coach and two horses to Mr. Iancu Dinios Tinde for travel to Nisporesti. 
It bears a large circular seal ornated with the coat of arms of The United Principalities and reading 
“UNITED PRINCIPALITIES OF MOLDAVIA AND WALLACHIA FINANCE DEPARTMENT OF MOLDAVIA”. On 
the reverse the document bears the names and the signatures and dates of all the post captains 
on the route - very fine, attractive and scarce 

Note: full translation of the document may be viewed on line. 

Translation: Post captains of the “Drumul Siretului” shall release a coach and two horses to Mr. Iancu 
Dinios Tinde for going to Nisporesti only, with the horse payment to be calculated at the Treasury rate 
of 90 parale, per horse per hour to be received from the passenger; for the post districts I, II, IV and V, 
and for the post district III, 60 each, in addition to the payment of ten parale per horse per hour owed 
to the state and which was received at the release of this ticket in the sum of (blank) lei (blank) parale 
again Treasury rate

80 - 120

20019 F

1861 (8.9) Post Ticket (Post Blanket): Long, decorative pre-printed form with the coat of arms of 
Moldavia atop and “Galatz Station” in manuscript, ordering to the post captains of the Main Route 
(Drumul Mare) to release two horses to Mr. Neculai Tascola for travel to Vadeni. It bears a large circular 
seal ornated with the coat of arms of The United Principalities and reading “UNITED PRINCIPALITIES OF 
MOLDAVIA AND WALLACHIA FINANCE DEPARTMENT OF MOLDAVIA”. On the reverse the document 
bears the names and the signatures and dates of all the post captains on the route - very fine, 
attractive and scarce 

Note: full translation of the document may be viewed on line.

80 - 120

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20018/principality-of-moldavia-1861-274-blanket-post-tic/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20019/principality-of-moldavia-1861-89-ticket-blanket-lo/
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Principality of Wallachia

 
20020 F                   	

BERLAD: 1859 Folded cover written in Cyrillic accompanying a money consignment, on reverse bears 
a Jassy 6/10 (M2 type) arrival circular date stamp as well as large part Cyrillic red wax seal with 
inscription “EXPEDITIA POSTII TIRGUL BERLAD” depicting Arms, Dolphins and Posthorn and dated 1855 
(Dragomir type SM55 – R; see # 20 page 19), extremely fine and rare

100 - 200

20021 F                   	

BRAILA: 1860 (27.8) Postal manuscript bearing very clear decorative ornate Cyrillic full negative 
circular seal with inscription “POSTA BRAILA”, depicting Eagle, Post Coach, Riders and dated 1846, seal 
applied by lampblack, document being a receipt for 35 Lei and 25 Parale – carrier’s fee for Telegraph 
dispatch (Dragomir type SV46 – 6R; see # 4 page 28; signed: Heimbuchler), attractive and rare 

Provenance: Moldavitza Collection 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20020/cyrillic-post-handstamps-berlad-1859-folded-cover/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20021/cyrillic-post-handstamps-braila-1860-278-postal-ma/
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20022 F                   	

BUCHAREST: c1850’s Entire written in Cyrillic, sent from Bucharest to Craiova and bearing an almost intact 
red wax seal reading “.. DEPERT. PRICINILOR DIN.LAUNTRU…” (Interior Ministry), unusual and scarce

100 - 200

20023 F                   	

BUZEU: 1860 (25.2) Postal manuscript bearing very clear decorative ornate Cyrillic full negative circular 
seal with inscription “POSTA BUZEU”, depicting Eagle, Post Coach, Riders and dated 1840, seal applied 
by lampblack, document being a receipt for 30 Lei and 15 Parale – carrier’s fee for Telegraph dispatch 
(should be Dragomir type SV40, though not described or mentioned by him; signed: Heimbuchler), 
attractive and rarely seen 

Provenance: Moldavitza Collection 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

400 - 500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20022/cyrillic-post-handstamps-cover-in-from-bucharest-t/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20023/cyrillic-post-handstamps-1860-document-with-buzeu/
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20024 F                   	

KAHUL: 1859 (21.8) Postal manuscript bearing very clear black decorative ornate Cyrillic oval cachet 
with inscription “PRINCIPAT: MOLDOVEI/BIROUL POSTEI T. KAHUL”, depicting Arms, Dolphins and 
Posthorn and dated 1858 (Dragomir type SM58 – 2.5R; see # 9 page 19), extremely fine and rare 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

20025 F                   	

KRAIOVA: 1858 (12.2) Postal manuscript bearing very clear decorative ornate Cyrillic full negative 
circular seal with inscription “KASA BUKURESTI: DESP: DR: KRAIOVA”, depicting Eagle, Post Coach, 
Riders and dated 1841, seal applied by lampblack, document being a receipt for 83 Lei and 5 Parale – 
carrier’s fee for Telegraph dispatch, file hole through tiny portion of hand stamp not detracting (Dragomir 
type SV51 – 6R; see # 8 page 27), extremely fine and rare

400 - 500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20024/cyrillic-post-handstamps-kahul-1859-218-postal-man/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20025/cyrillic-post-handstamps-kraiova-1858-122-postal-m/
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20026 F                   	

PLOIESTI: 1859 Ploiesti Postal manuscript bearing clear black decorative ornate Cyrillic oval cachet 
with inscription “Kurierul Romanesc”, depicting Mail Coach, horses and trumpet blowing angel above, 
announcing arrival of the mail coach, applied on form for three telegraphic dispatches (each one at a 
cost of 7 lei 5 parale) and docketed at left “Lei 21,15” (Dragomir type SV55 – FF (highest rating); see # 
12 page 30), attractive and scarce 

Expertise: signed L. Pascanu

300 - 400

20027 F                   	

RIMNICU SARAT: 1860 (10.8) Postal manuscript bearing very clear decorative ornate Cyrillic full 
negative oval seal with inscription “POST: RIM:SARAT”, depicting Post Horn, seal applied by lampblack, 
document being a receipt for 20 Lei and 10 Parale – carrier’s fee for Telegraph dispatch, (Dragomir type 
SV56 – 6R; see # 14 page 30), extremely fine and scarce 

Expertise. signed Heimbüchler 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20026/cyrillic-post-handstamps-1859-ploiesti-negative-se/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20027/cyrillic-post-handstamps-rimnicu-sarat-1860-108-po/
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20028 20029

20028 F                   	

RIMNIKU SARAT: 1842 Postal manuscript (16.8) bearing a very clear decorative negative seal depicting 
postal coach pulled by two horses, coachman cracking the whip and the year 1839 underneath, 
surrounded by Cyrillic inscription indicating Rimniku Sarat postal station (on the postal road # 1, 
Bucharest – Foksani; see Dragomir, page 25), rare 

Note: Wallachian post station seals before 1841 are not yet described in the philatelic literature and are 
seldom seen on the philatelic market. The seal has the following inscription: “Sat Nemoiu, p(lasa) Oltu, 
j(udetul) Valcea” = “Nemoiu village, Oltu district, Vilcea county” sat = village plasa = an administrative unit 
comrising several citie and villages, equivalent to “district” judet = an administrative unit roughly equivalent 
to “county”. The document confirms receipt from the government of three hundred lei and is signed by five 
epitropi (church administrators: Petru Capitan, Gheorghe Popescu, Dudu Mihalcea, Sandu Renghea, Dumitru 
Angheri) and trei vatafi (county administrators: Sandu Piele, Marin Renghea, Sandu Diaconescu).

300 - 400

20029 F                  	

RIMNIKU SARAT: 1842 Postal manuscript (12.8) bearing on both sides a clear negative seal depicting 
postal coach pulled by two horses, coachman cracking the whip and the year 1839 underneath, 
surrounded by Cyrillic inscription indicating Rimniku Sarat postal station (on the postal road # 1, 
Bucharest – Foksani; see Dragomir, page 25) 

Note: Wallachian post station seals before 1841 are not yet described in the philatelic literature and are 
seldom seen on the philatelic market

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20028/cyrillic-post-handstamps-rimniku-sarat-1842-postal/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20029/cyrillic-post-handstamps-rimniku-sarat-1842-postal/
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20030 F                   	

TECUCI: 1861 (6.2) Postal manuscript bearing very clear greenish blue decorative ornate Cyrillic 
double-circle cachet with inscription “EXPEDITIA POSTII TIRGUL TECUCI”, depicting Arms, Dolphins and 
Posthorn and dated 1852 (Dragomir type SM52 – 3R; see # 12 page 18), extremely fine and rare 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

20031 F                   	

TIRGU JIU: 1842 Postal manuscript (28.8) bearing on both sides a very clear decorative ornate negative 
seal depicting postal coach pulled by two horses, coachman cracking the whip and surrounded by 
Cyrillic inscription indicating Tirgu Jiu and Kozia postal stations (on the postal road # 4, Bucharest – 
Craiova; see Dragomir, page 25), attractive and rarely seen 

Note: The seal has the following inscription: “Suptcarmuitorul p(lasa) Horezu, j(udetul) Valcea” = “Vice-
management of Horezu district, Vilcea county”. This document is issued by Racovita village, confirms 
receipt from the management of 150 lei and is signed by seven epitropi (church administrators: Mihaila 
Labau, Dumitru Tuican, Simion Tuci, Patru Barbu, Catu Chazart, Catu Speriatu, Petru Croitoru).

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20030/cyrillic-post-handstamps-tecuci-1861-62-postal-man/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20031/cyrillic-post-handstamps-1842-document-with-tirgu/
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Rural Mail

20032 F                   	

GARDESTI: c1870 Folded cover bearing clear Cyrillic decorative black double circle ds with inscription 
“JUD. VILCEA PL(asa) OLTULUI SATUL GARDESTI” depicting Coach with four horses and riders, fine strike 

Note: Not mentioned by Dragomir but similar to type 181 on page 63

50 - 80

20033 F                   	

HARLICESTI SI KOSTISA: 1880 Folded registered cover sent by “The teacher of the school of Costisa 
village, Bistrita district” addressed to the Schools Revisor of Neamtu District, bearing superb Cyrillic 
black double circle ds with inscription “TINUTUL N496 NEAMTU 1840 SATUL HARLNICESTI SI KOSTISA” 
dated 1840, with blue Buhusi transit thimble cds and registration numbers alongside, extremely rare, 
signed Marco Martin 

Note: Not mentioned by Dragomir; for similar type see fig.180 & fig. 183 as well as mention # 7, on page 63

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20032/rural-mail-gardesti-c1870-folded-cover-bearing-cle/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20033/rural-mail-harlicesti-si-kostisa-1880-folded-regis/
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20034 F 	

JALOMITA: 1877 Registered express cover front addressed to the mayor of the city of Tirgoviste, 
bearing a blue circular stamp reading ”JUD. DEMBOVITIA PL (asa) JALOMITA 23 JAN. 1877”, with 
straight line “DUPA PLECARE” hs, manuscript “ffurg” (very, very urgent) and registration number (“No. 
20”) alongside, very fine, signed: Marco Martin

50 - 100

20035 F                   	

KRETENI: c1870 Folded cover bearing clear Cyrillic decorative black double circle ds with inscription “JUD. 
VILCEA PL(asa) OLTULUI SATUL KRETENI” depicting Coach with four horses and riders, superb strike 

Note: Not mentioned by Dragomir but similar to type 181 on page 63

100 - 150

20036 F                   	

MUREASCA DE SUS: 1873 Folded registered cover addressed to the Revizor (Inspector) of the School 
District of the Vilcea District, in Rimnicu Vilcea, bearing very clear decorative Cyrillic black double circle 
cachet with inscription “JUD. R. VILCEA Pl(asa) KOZIA. SATUL MUREASCA DE SUS” and depicting Coach 
and Riders, plus “Jud. R. Vilcea 17 Jul 73 Pl. Cozia” cds alongside, very fine strike and scarce 

Note: Not described or mentioned by Dragomir

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20034/rural-mail-jalomita-1877-express-cover-front-addre/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20035/rural-mail-kreteni-c1870-folded-cover-bearing-clea/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20036/rural-mail-mureasca-de-sus-1873-folded-registered/
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20037 F                   	

OLTUL DE JOS: 1852 Registered official cover, written in Cyrillic and addressed to “..OKOLU BALTA 
DISTRICT OLTUL DE JOS” (okol and district were forms of administrative territories in Wallachia), reverse 
of cover bears a mostly ineligible red wax seal reading, most likely, “Plasa Balta”

50 - 100

20038 F                  	

PLAIUL SLANICULUI: c1870 Folded cover addressed to the Court of (the city of) Buzeu mailed from 
Plaiul Slanicului, bearing clear decorative greenish official ds with inscription “Subprefecture Plaiul 
Slanicului District Buzeu ROMANIA (coat of arms atop)”, plus greenish circular “Plaiul Slanicului 26/6, 
Dist.(trict) Buzeu” departure ds alongside, aswell transit “Plasa Sarata 28/6, Dist.(rict) Buzeu” bs with 
remains of the official wax seal on reverse, some cvr stains, attractive and scarce

200 - 300

 
20039 F                   	

TITESTI: 1881 Folded registered cover addressed to the Revizor (Inspector) of the School District of 
Districts Arges and Vilcea, in Pitesti, bearing clear decorative Cyrillic black double circle cachet with 
inscription “SATUL TITESTI” and depicting big bird, plus greenish double circle ds “Comm. Titesti–
Bratovoesti, Jud Arges 15 Apr. 81” and black double circle ds “Post.Rur. Pl. Loviste. Jud. Arges 19 Apr 
81” alongside, very fine strike and scarce 

Note: Not described or mentioned by Dragomir

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20037/rural-mail-oltul-de-jos-1852-registered-official-c/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20038/rural-mail-plaiul-slanicului-c1870-folded-cover-ad/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20039/rural-mail-titesti-1881-folded-registered-cover-ad/
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Disinfected Mail

20040 F                   	

BRAILA: Entire from Svishtov (today Bulgaria) to Braila , punched for disinfection , on reverse showing 
very clear framed disinfection cachet ‘SAV. KURATIT.LA - BRAILA KARANTINA’ in black (Kiriac fig. 156), 
an extremely rare handstamp

3’800 - 4’400

20041 F                   	

BRAILA: 1852 (10.7) Entire from Svishtov (today Bulgaria) to Braila, on reverse showing extremely rare 
framed disinfection cachet of SAV.KURATIT.LA - BRAILA KARANTINA hand stamp (Kiriac fig.156), fine 
and extremely rare

3’800 - 4’400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20040/disinfected-mail-braila-ibraila-second-sheet-of-en/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20041/disinfected-mail-braila-ibraila-1852-10july-entire/
http://kuratit.la/
http://sav.kuratit.la/
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20042 F                   	

BRALIA: 1856 Large three page “Bilet De Exportarea Cerealelor din Romania” (Ticket for Exportation 
of Cereals from Romania) disinfected document bearing negative quarantine stamp “Principality of the 
Country of Romania – Quarantine of the Braila Harbor” and a clear negative quarantine stamp “Point 
Islaz 1836”, dated September 2, 1856 (Dragomir type K24 - 4R, pg 25; see # 155 page 58 + Dragomir 
type K36 – 1.5R; see # fig 151 on page 58), rare combination of two negative quarantine seals 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

 
20043 F                   	

BUCHAREST: 1849 (13.4) Cover from Kalofer (today Bulgaria) to Bucharest, with reverse showing fine 
oval negative Disinfection station seal in black.

350 - 450

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20042/disinfected-mail-bralia-1856-large-three-page-bile/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20043/disinfected-mail-bucharest-1849-april-13-cover-fro/
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20044 F                   	

CALARASI: 1831 (20.8) Disinfected document concerning the successful fumigation and 4 days 
quarantine of 320 pairs of footware belonging to Ivancea Ruse, a Serb man from Silistra going to 
Calarasi, bearing a very clear, 1830 type negative seal of the “CALARASI” quarantine station (Dragomir 
type K30 – 8R; see # 2 page 55), extremely rare 

Translation: Ivancea Ruse Serbian from Silistra is going to Calarasi with 160 pairs of red and black 
iminei (?)) and 160 pairs of boots and is coming back without (them). Then he goes to Principality (of 
Wallachia) in whose quarantine (he)entered beginning with August 16 and completing the 4 days term 
and through smoking of all things (pairs), they were released. (manuscript signatures) Tivilov, Sontag.

2’000 - 3’000

 
20045 F                   	

CERNETI: 1836 (1.10) Folded entire to Bucharest, bearing clear 1830 type quarantine negative seal 
of the CERNETI, with usual rastel holes, with remarks, date and signature of the quarantine station 
alongside (Dragomir type K30 – 10R; see # 3 page 55), a fine strike and extremely rare 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

2’000 - 3’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20044/disinfected-mail-calarasi-1831-208-document-concer/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20045/disinfected-mail-cerneti-1836-110-folded-entire-to/
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20046 F                   	

GALATZ: 1846 (8.10) Folded entire to Genoa, Italy, bearing blue straight-line “GALLATZ 8.OCT.” ds of 
the Austrian Post, with clear blue double oval Cyrillic cachet inscribed “SAU KURATIT LA KAPITANIA 
PORTULUI GALATZ” alongside, and disinfected at harbor master/Galatz), also showing Andrew’s Cross 
indicating the pre-paid nature of the cover, as well as a red “P.D.”. On entering Austrian territory, it was 
disinfected at the lazzaret of Boian and on reverse the cover bears a “RN 85” (Rauchen Nummer 85”) 
manuscript notation in black ink, indicating the 85th in a series of disinfections made that year, together 
with a black “Genoa 17Oct.” arrival postmark, usual Rastel holes indicating the disinfection (Dragomir 
type K44 – 8R; see #158 on page 58), very fine and scarce, rare combination of one quarantine 
Galatz negative seal + two Austrian Post(departure and arrival) stamps + PD & RD notations

600 - 800

 
20047 F                  	

GALATZ: 1852 (10.8) Folded entire sent by Fils H. Theologo in Constantinopole to Demetrio Bozin in 
Galatz, bearing blue oval Austrian Lloyd agency at Constantinopole cachet, with clear blue double oval 
Cyrillic cachet inscribed “SAU KURATIT LA KAPITANIA PORTULUI GALATZ” alongside, and disinfected at 
harbor master/Galatz, showing additional negative seal of “FILS H. THEOLOGO CONSTANTINOPOLE” on 
reverse, usual Rastel holes indicating disinfection (Dragomir type K44 – 8R; see #158 on page 58), very 
fine and scarce, rare combination of one quarantine Galatz negative seal and one bluish Austrian 
Lloyd agency at Constantinopole cachet

600 - 800

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20046/disinfected-mail-1846-austrian-offices-in-galatz/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20047/disinfected-mail-1852-entire-to-galatz-with-lloyd/
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2004920048

20048 F                  	

GIURGIU: 1838 (6.11) Folded entire addressed to the Serbian embassy in Bucharest, bearing on reverse 
clear 1830 type negative black seal of the “GIURGIU” quarantine station, together with remarks, date 
and signature of the quarantine station, with usual rastel holes (Dragomir type K30 – 5R; see # 4 on 
page 55), a fine strike and extremely rare 

Note: Cover translation may be viewed on line

1’500 - 2’000

20049 F                	

GURA IALOMITEI: 1837 Postal document regarding a courier payment and containing two messages, 
the top message, dated April 25, is written by the Gura Ialomitei Post and confirms the receipt of 20 lei 
for a courier (stafeta) sent to the Calarasi Quarantine under No. 203, the second message below, dated 
April .., is written by the Gura Ialomitei Quarantine and confirms the receipt/handling of the said twenty 
lei, the document bears a 1834 type very clear, pictorial, negative seal of the Gura Ialomitei Quarantine 
station, extremely rare, apparently unique 

Note: It is the only 1834 mark of the Gura Ialomitei Quarantine known on the philatelic market, the only 
known usage of a quarantine document in regards to a courier and the only one bearing the signature 
of both the post and the quarantine offices. (Dragomir type K34 – 12R; see #150 on page 56) See Vasile 
Braia “Five Centuries of Postal History” page 296-297) 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

3’000 - 4’000

We accept the following credit cards: 
VISA, Mastercard and American Express

If you wish to pay with American Express, please contact us in advance

Payment by Credit Card

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20048/disinfected-mail-giurgiu-1838-611-folded-entire-ad/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20049/disinfected-mail-gura-ialomitei-1837-postal-docume/


41Romania – Early Postal History & Classic Stamps – June 5, 2019

Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

 
20050 F                   	

KALAFATU: 1831 Small fragment of document written in Arabic, bearing on reverse a crisp clear 1831 
type negative black seal of the “KALAFATU” quarantine station (Dragomir type K31 – 7R; see # 146 on 
page 57), superb strike and extremely rare

1’000 - 1’500

20052

20051

20051 F                   	

KALAFATU: 1858 Folded cover in Cyrillic, reading “Started at 2 January, To Honorable Administration 
of the Dolj District, No. 13, with passengers list inside, La Craiova”, bearing Cyrillic bilinear date stamp 
“Kalafatu Gen 2”, with red wax seal on reverse reading “POINT KALAFATU 3RD WHEEL OF THE 1ST 
BORDER GUARDS BATTALION“, depicting crowned falcon (emblem of Wallachia) in the middle (Dragomir 
types PV53 – 0.2R and KR2; see pages 70 and 60 & 61), rare combination of Cyrillic bilinear date 
stamp and quarantine red wax seal

500 - 600

20052 F                   	

PUNCTUL IZLAZ: 1860 (2.1) 1836 Customs document bearing the 1836 type negative seal in blue of 
the IZLAZ quarantine station (Dragomir type K36 – 1.5R; see # fig 151 on page 58), very fine strike and 
extremely scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20050/disinfected-mail-kalafatu-1831-small-fragment-of-d/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20051/disinfected-mail-kalafatu-1858-folded-cover-in-cyr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20052/disinfected-mail-punctul-izlaz-1860-21-1836-custom/
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20053 F                  	

TURNU SEVERIN: 1839 (4.5) Hand-written Cyrillic postal document detailing the receipt of various 
private mail distributed through the Turnu Severin quarantine station and signed by the Director of the 
station, John Strimbeanu, bearing 1838 type negative black seal of the TURNU SEVERIN quarantine 
station (Dragomir type K38 – 8R; see # 3 on page 38), a superb strike and extremely rare in this 
condition 

Note: full translation of the document may be viewed on line

1’000 - 1’500

 
20054 F                   	

TURNU SEVERIN: 1849 (11.8) Folded cover from Serbia, addressed to the Serbian embassy in 
Bucharest, bearing on reverse decorative circular Cyrillic, negative disinfection seal in black reading 
“Turnu Severin Quarantine” and depicting eagle over date of 1838, with date and signature of the 
Director of the station, John Strimbeanu, plus a perfectly preserved red wax seal of the KLADOVO 
Customs/Quarantine station, in Serbia (Dragomir type K38 – 8R; see # 3 on page 38), clear fine and an 
extremely rare strike, a very rare combination of the Turnu Severin negative black seal and the 
Kladovo (Serbia) red wax quarantine seal 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

1’500 - 2’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20053/disinfected-mail-turnu-severin-1839-45-hand-writte/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20054/disinfected-mail-turnu-severin-1849-118-folded-cov/
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20055 F                  	

TURNU SEVERIN: 1849 (15.5) Folded cover bearing on reverse decorative circular Cyrillic, negative 
disinfection seal reading “Turnu Severin Quarantine” and depicting eagle over date of 1838 (diffused by 
fumigation), plus usual rastel holes and hand notation of disinfection agent (Dragomir type K38 – 8R; 
see # 3 on page 58), attractive and scarce

200 - 300

 
20056 F                  	

TURNU SEVERIN: 1850 (17.3) Hand-written Cyrillic postal document bearing 1838 type negative black 
seal of the TURNU SEVERIN quarantine station (Dragomir type K38 – 8R; see # 3 on page 38), attractive 
and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20055/disinfected-mail-1849-disinfection-cvr-with-turnu/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20056/disinfected-mail-turnu-severin-1850-173-hand-writt/
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Moldavian “FRANKO” Handstamps

 
20057 F                   	

1856 (12.7) Registered letter with full content, bearing a very clear strike of the rare, Cyrillic, Dorohoj 
“FRANKO” handstamp, the letter is sent from the village of Verpolea - at the time part of the Dorohoj 
district, addressed to Jassy, full translation included. 

One of the scarcest, Moldavian “FRANKO” cancellations (Dragomir type PM52 – highest valuation 
“15R”; see pg. 70-71), exhibition showpiece 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

3’000 - 4’000

2005920058

20058 F                  	

1863 Entire commercial cover, in French, from M. Cohen & J.J. Manoah in Braila to Messers Theologo 
Freres in Galatz, bearing oval framed cachet with neat and clear blue “FRANCO” on front, very fine and 
a scarce strike

100 - 150

20059 F                 	

Olteniza: Entire sent from Olteniza to Bucharest showing double-circle ‘OLTENITA’ blue date stamp 
and framed ‘FRANCO’ cachet alongside oval ‘Abramof/Oltenizza’ company cachet on reverse arrival 
c.d.s., very fine

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20057/moldavian-franko-handstamps-1856-127-registered-le/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20058/moldavian-franko-handstamps-blue-franco-on-cover/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20059/moldavian-franko-handstamps-olteniza-entire-letter/
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Wallachian Bilinear Cyrillic Handstamps

 
20060 F                  	

BEKETU: 1861 (26.9) Folded cover addressed to the Prefect of the Dolj District, in Craiova, bearing 
bluish Cyrillic bilinear date stamp “BEKETU SEP 26” and on reverse a decorative bluish seal reading 
“PRINCIPATELE UNITE PUNCTU BECHETU, COMP.4 DIN BAT.1” and depicting the emblem of the United 
Principalities in the middle” (UNITED PRINCIPALITIES POINT BECHETU, COMP.any4 of the 1th BATTALION) 
(Dragomir type PV53-1.5R; see pg.76-77; the boarder disinfection cachet belongs to type KR2 but it is 
not described by Dragomir; see M Iordache in “Filatelia” 7-8, 2004), rare combination of a bilinear 
Cyrillic date stamp and a border disinfection cachet 

Provenance: Moldavita, Corinphila, Dec 2000, lot # 1019

300 - 400

20061 20062

20061 F                  	

BRAILA: 1858 (7.3) Entire letter addressed to Hristo Georgiu, with bluish, Cyrillic bilinear date stamp 
“BRAILA MAR 7” (Dragomir type PV5 – 0.2R; see pg. 76-77), fine and scarce

150 - 200

20062 F                    	

BRAILA: 1859 Cover from Braila to Bucharest showing two line ‘BRALIA’ hand stamp in greenish ink, 
(Kiriac fig.235) at upper left side ‘Nicola Zeno/Braila’ company cachet, fine

80 - 120

The currency for this auction is the Euro

La monnaie utilisée pour cette vente est l’Euro

Die Währung für diese Versteigerung ist Euro
€

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20060/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-beketu-186/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20061/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-185/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20062/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-ibr/
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20063 F                    	

BRAILA: 1860 (18.4) Entire letter addressed to Hristea Georgief in Bucharest, with bluish, Cyrillic 
bilinear ds “BRAILA APR 18”, sender’s oval cachet “Nicola Zeno Braila” and a rare, circular arrival stamp 
“BUCHAREST/WALACHEI 19/4 alongside, complete, monogrammed, black wax seal on the reverse 
(Dragomir type PV53 - 0.2R; see pg. 76-77),fine and a rare combination of a bilinear Cyrillic date 
stamp and the circular BUCHAREST / WALACHEI ds

800 - 1’000

 
20064 F                  	

BRAILA: 1861 (16.6) Entire letter addressed to Ioan Haggiades and Nephew in Craiova, with bluish, 
Latin bilinear ds “BRAILA JUN 16”, plus bluish, Cyrillic transit bilinear ds “BUCHAREST JUN 18” (large) as 
well as sender’s oval cachet “A. Canowich Braila” all alongside (Dragomir type PV53 – R + 6R; see pg. 
76-77), fine and a rare combination of Latin bilinear date stamp and a Cyrillic bilinear date stamp

800 - 1’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20063/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-186/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20064/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-186/
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20065

20067

20066

20065 F                   	

BRAILA: 1862 (23.2) Folded cover from England /Manchester to Bucharest via Galatz and İbraila 
showing two line dated ‘BRALIA FEB 23’ hand stamp (Kiriac fig.236) greenish blue at left side ‘Nicola 
Zeno/Braila’ + ‘Eulogio Georgief/Galatz’ company cachets, fine

160 - 260

20066 F                  	

BRAILA: 1862 Fully paid cover from Braila to Bucharest showing two line dated ‘BRALIA MAR 19’ hand 
stamp (Kiriac fig.236) greenish blue at left bottom side ‘Nicola Zeno/Braila’ company cachet and framed 
‘P.P’ cachet , on reverse double-circle ‘Bucaresci’ arrival cds in blue.

100 - 150

20067 F                    	

BRAILA: 1862 (31.3) Folded cover from Braila to Bucharest showing two line dated ‘BRALIA MAR 31’ 
hand stamp (Kiriac fig.236) greenish blue at upper left side ‘Nicola Zeno/Braila’ company cachet, fine

70 - 100

 
20068 F                    	

FOKSANI: 1854 (27.10) Entire letter, addressed to Hristea Georgiu in Bucuresti, with bluish, Cyrillic 
bilinear ds “FOKSANI OCT 27” (Dragomir type PV53 – 2R; see pg. 76-77), fine and scarce

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20065/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-ibr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20066/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-ibr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20067/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-braila-ibr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20068/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-foksani-18/
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20069 F                    	

GIURGIU: 1853 (4.19) Entire letter addressed to Hristea Georghiu in Bucharest, with bluish, Cyrillic 
bilinear date stamp “GIURGIU OCT 4”, very early use as the earliest date recorded is Sep 20, 1853 - 
see Heimbuchler, II, pg.53 (Dragomir type PV53 – 15R; see pg. 76-77), very fine and extremely rare as 
Giurgiu is one of the scarcest of the Cyrillic bilinear pre-stamp markings 

Provenance: Moldavitza Collection, Corinphila Dec. 2000, lot # 1025

1’000 - 1’500

2007120070

20070 F                    	

KALAFATU: Registered cover addressed to the Administration of Dolj (District) in Kraiova with black, 
Cyrillic bilinear date stamp “KALAFATU MAY 30” (Dragomir type PV53 – 0.2R; see pg. 76-77), fine and 
scarce

200 - 300

20071 F                    	

KALAFATU: Registered cover addressed to the Prefect of Dolj, in Kraiova, with black, Cyrillic bilinear 
date stamp “KALAFATU AUG 3”, showing partially readable red wax seal of the Tribunal of Kalafat (the 
Court of Kalafat) on reverse (Dragomir type PV53 – 0.2R; see pg. 76-77), fine and scarce

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20069/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-giurgiu-18/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20070/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-kalafatu-r/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20071/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-kalafatu-r/
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20072 F                    	

KAMPULUNG: c1858 Cover bearing black, Cyrillic bilinear date stamp “KAMPULUNG AUG 6”, extremely 
rare, signed: Heimbuchler, Dragomir type PV53, fig 242 – highest valuation “FF”; see pg. 76-77, cover 
faults, showpiece 

Provenance: Moldavitza Collection, Corinphila Dec. 2000, lot # 1026

2’000 - 3’000

2007420073

20073 F                    	

KARAKALU: Registered express cover to Kraiova with black, Cyrillic bilinear ds “KARAKALU NOV 7”, and “f. 
grabnic” (very urgent) in manuscript alongside, plus remains of red wax seal reading “.. Tribunalul Districtului 
Romanati” (the Court of the Romanati District) on reverse (Dragomir type PV53 – 0.2R; see pg. 76-77), very 
fine combination of bilinear date stamps, “f. grabnic” manuscript and red wax seal, scarce

200 - 300

20074 F / XYZ_20074                  	

KRAIOVA: Registered cover addressed to the Tribunal of Romanatz and with bluish, Cyrillic bilinear 
date stamp “KRAIOVA JUL 10”, showing well preserved red wax seal on reverse, inscribed “The United 
Principalities, the Tribunal of Dolj District, Section A (?)”, (Dragomir type PV53 – 0.5R; see pg. 76-77), 
very combination of bilinear date stamp and red wax seal of the court

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20072/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-kampulung/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20073/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-karakalu-r/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20074/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-kraiova-re/
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20075 20076

20075 F                   	

KRAIOVA: 1861 (21.1) Entire registered letter addressed to the Tribunal of Olt, with bluish Cyrillic 
bilinear date stamp “KRAIOVA JAN 21”, Dragomir type PV53 – 0.5R; see pg. 76-77, fine and scarce

150 - 200

20076 F                    	

OLTENITZA: 1859 Entire cover addressed to Hristea Georgief in Bucuresti, with black Cyrillic bilinear 
date stamp “OLTENITZA MAR 26”, (Dragomir type PV53 – 1.5R; see pg. 76-77), fine and scarce

150 - 200

20077

20078

20077 F                   	

PLOESCI: 1860 (9.5) Cover addressed to the Prefect of Prahova, bearing on reverse a red Latin bilinear 
ds of “PLOESCI MAI 9” as well large part Latin circular red wax seal inscribed “Principatele Unite 
DirectiaPostei Terrei Romanesti 1860” (United Principalities The Directorate of theRomanian Post) – not 
described or mentioned by Dragomir type PV53 – 3R; see pg. 76-77, rare combination of the red Latin 
date stamp and the partial, Latin wax seal of Directorate of the Romanian post

500 - 700

20078 G                    	

RUSI DE VEDE: Extremely rare and perfectly preserved, oval, red wax seal depicting falcon holding 
cross, posthorn flanked by two flowered branches, reading in Cyrillic: “POST: RUSI DE VEDE” (Dragomir 
type SV56 - 8R; see # 78 on page 31), the only known example we have seen, showpiece

1’000 - 1’500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20075/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-kraiova-18/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20076/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-oltenitza/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20077/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-2-line-dat/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20078/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-rusi-de-ve/
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20079 F                   	

RUSI DE VEDE: 1861 (4.2) Registered express cover in Cyrillic, addressed to Hristea Giorghiu in 
Bucharest, cancelled by bluish, Cyrillic bilinear ds “RUSI DE VEDE FEB 4” (departure) and “BUCHAREST 
FEB 7” (arrival), with “f: gravniku” (very urgent) hand notation on top right corner (Dragomir type PV53, 
fig. 251 – highest valuation “FF” + 0.3R; see pg. 76-77), some cvr staining, very fine combination of 
two bilinear date stamps, showpiece 

Rarity: The rarest of all Wallachian bilinear handstamps: only three such covers are known 

Provenance: Moldavitza Collection, Corinphila Dec 2000, lot # 1030

2’000 - 3’000

20081

20080

20080 F                    	

SEVERINU: Registered cover with bluish, Cyrillic bilinear date stamp “SEVERINU NOV 6” (Dragomir type 
PV53 – 1.2R; see pg. 76-77), very fine strike, scarce

150 - 200

20081 F                    	

SLATINA: Registered cover addressed to the Prefect of Dolj, with bluish, Cyrillic bilinear date stamp 
“SLATINA MAR 1” and a mirror-image of “KALAFATU MAR 03”, black, Cyrillic bilinear date stamp (Dragomir 
type PV53 – 1.7R + 0.2R; see pg. 76-77), very fine combination of two Cyrillic bilinear date stamps

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20079/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-rusi-de-ve/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20080/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-severinu-r/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20081/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-slatina-re/
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20082 F                    	

TIRGUJIUL: c1859 (10.4) Registered cover to Craiova, bearing very clear, black, Cyrillic bilinear ds 
“TIRGUJIUL APR 10”, most of a red wax seal of Tribunalul Districtului Gorj (the Court of Gorj District) 
on reverse, very fine strike and extremely rare – one of only four such covers recorded (Dragomir type 
PV53, fig. 254 – highest valuation “FF”; see pg. 76-77), very fine combination of Cyrilic bilinear 
stamp and the red wax seal of the court, exhibition showpiece 

Provenance: Moldavitza Collection, Corinphila Dec. 2000, lot # 1033

2’000 - 3’000

 
20083 F                    	

TURNU: 1861 (18.5) Registered entire addressed to Zentleru Hainaru in Bucharest, showing bluish, 
Cyrillic bilinear departure and arrival ds “TURNU MAY16” (large) and “BUKURESTI MAY 18” (large), 
respectively, the letter accompanied a shipment (grop) of 85 gold coins (Dragomir type PV53 - 8R + 6R; 
see pg. 76-77), very fine combination of two rare Cyrilic bilinear date stamps, showpiece

800 - 1’200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20082/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-tirgujiul/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20083/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-turnu-1861/
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20086

20084

20084 F                    	

TURNU: 1862 (5.1) Folded entire bearing “TURNU JAN 5” (large) Cyrillic bilinear ds, very late use: latest 
known Jan 23, 1862 - see Heimbuchler, II, pg.53 (Dragomir type PV53 – 8R; see pg. 76-77), scarce, 
signed Pascanu

500 - 600

 
20085 F                    	

ZIMNICEA: 1855 (1.1) Entire sent from Zimnicea to Bucharest showing all Cyrillic very fine strike of 
double-Line ‘ZIMNICEA JAN 1’ date stamp in blue, very fine strike

100 - 150

20086 F                    	

ZIMNICEA: 1856 (25.9) Entire letter addressed to Hristo Georgiu in Bucharest, bearing a crystal-clear 
“ZIMNICEA SEP 25” (small) bluish, Cyrillic bilinear datestamp, Dragomir type PV53 – 4R; see pg. 76-77, 
superb, exhibition showpiece

500 - 600

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20084/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-turnu-1862/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20085/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-zimnicea-1/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20086/wallachian-bilinear-cyrillic-handstamps-zimnicea-1/
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Double-circle Datestamps

20087

20088

20089

20087 F                   	

BERLAD: Entire in Cyrillic bearing Berlad 25/11 circular date stamp in bluish green, very fine

50 - 80

20088 F                   	

BERLAD: 1859 (9.2) Entire with Berlad 9/2 cds and Tekutsch 11/2 bs, fine

50 - 80

20089 F                    	

BERLAD: 1862 (12.1) Entire addressed to the Prefect (of Tekutsch) with Berlad 12/1 cds and Tekutsch 
13/1 bs, fine

50 - 80

2009120090

20090 F                    	

BRAILA: 1866 Cover from Braila to Bucharest showing double-circle with ornament ‘Braila’ black 
hand stamp and framed ‘Franco’ greenish blue cachet at left bottom side ‘Nicola Zeno/Braila’ company 
cachet, on reverse arrival Bucurescu cds, fine

100 - 150

20091 F                   	

CARACAL: 1865 (14.9) Entire sent from Caracal to Târgoviște showing black double-circle ‘CARACAL/14.9’ 
date stamp (Kiriac fig.342) on reverse wax seal, fine

70 - 100

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20087/double-circle-datestamps-ds-of-berlad-on-stampless/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20088/double-circle-datestamps-ds-of-berlad-and-tekutsch/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20089/double-circle-datestamps-ds-of-berlad-and-tekutsch/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20090/double-circle-datestamps-braila-ibraila-1866-cover/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20091/double-circle-datestamps-caracal-1865-entire-lette/
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20094

20093

20092

20092 F                    	

DOROHOJ: Entire in Cyrillic bearing Dorohoj 23/9 circular date stamp in blue, fine

50 - 80

20093 F                    	

FOKSCHANI: 1859 (12.1) Entire addressed to the Administration of the city of Tekutsch, cancelled with 
Fokschani 12/1 bluish circular date stamp, very fine

50 - 80

20094 F                    	

FOLTICHENI: Entire in Cyrillic bearing blue Folticheni 1/9 cds on front and Jassy 3/9 cds in red on 
reverse, very fine

50 - 80

 
20095 F                    	

FOLTICHENI: 1863 (8.3) Registered entire from Folticheni to Jassy, bearing on front “RECIPISSE”, 
“FRANCO FOLTICHENI” and Folticheni 8/3 circular date stamp all in black, the reverse bears a Roman 
9/3 transit cds and a Jassy 11/3/63 fancy “drapery” arrival ds, a very attractive example with no 
less than five hs

Note: This letter, written in Hebrew, accompanied a shipment of Turkish goldcoins: “62 pieces of 1.5 Lira 
and some change, with the value of 2,029 Lei and 25 Parale at the prevailing rate”. The weight of the 
shipment: 96.5 drams (308.5 grams) 

Note: Full translation of the document may be viewed on line.

500 - 600

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20092/double-circle-datestamps-ds-of-dorohoj-on-stamples/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20093/double-circle-datestamps-ds-of-fokschani-on-stampl/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20094/double-circle-datestamps-ds-of-folticheni-and-jass/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20095/double-circle-datestamps-franco-folticheni-on-regi/
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20096

20097

20098  
20096 F                    	

GALATZ: Entire in Cyrillic bearing Galatz 10/4 circular date stamp in blue, very fine

50 - 80

20097 F                    	

HUSCH: Entire addressed to the Sanitary Committee of Moldavia in Jassy, bearing Husch 7/2 (M1 type) 
circular date stamp and Jassy 9/2 (M2 type) arrival bs, unusual and scarce cancel error 

Note: The Husch stamp does not have the fraction line between day and month and although the date 
figure looks like a 4, it actually is a reversed 7

80 - 120

20098 F                  	

JASSY: Folded entire from the Tribunal of Jassy to the Tribunal of Braila, bearing large “Jassy, 22-10, 
Dim” circular date stamp, very fine

40 - 60

 
20099 F                    	

JASSY: 1864 Cover from Jassy to Galatz bearing on front ornate “Franco Jassy 13 Lei and 20 Par 
(figures in manuscript)” oval date stamp (Dragomir C2c) “Jassy Moldova 7/7) departure circular date 
stamp, “Tekutsch Moldova 8/7” transit cds as well as sender’s oval cachet “Gebrd. N.Theologo Galatz”, 
plus “Galatz Moldova 10/7” arrival cds and sender’s well preserved red wax seal on the reverse, a very 
attractive cover with four hs

Note: This letter accompanied a shipment of 81 pounds – 4,900 Lei at the prevailing rate

500 - 600

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20096/double-circle-datestamps-ds-of-galatz-on-stampless/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20097/double-circle-datestamps-ds-of-husch-with-error-hs/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20098/double-circle-datestamps-large-ds-of-jassy-on-stam/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20099/double-circle-datestamps-circular-ds-jassy-in-blue/
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20100 20101

20100 F                 	

KAHUL: Registered folded entire addressed to the “Honorable Court of …” and bearing manuscript 
notation “Dupa porunca postei espediat pe la Vaslui” (sent through Vaslui at the order of the post) and 
signature of the post clerk (Gorsli?), the front also bears a M2 double circle ds “KAHUL _MOLDOVA 14-
5)” and manuscript registration no. 350, with M1 double circle bs “GALATI_MOLDOVA 18-5” on reverse, 
fine and scarce, signed Marco Martin,

80 - 120

20101 F / XYZ_20101                  	

OLTENIZA: Folded cover sent from Olteniza to Bucharest showing double-circle ‘OLTENITA’ black date 
stamp and framed ‘P.P’ cachet alongside oval ‘Avramof/Olteniza’ company cachet on reverse arrival 
c.d.s., fine

100 - 150

20102

20103

20104

20102 F                 	

PIATRA: Entire addressed to the Finance Ministry in Jassy bearing Piatra 1/6 cds and Jassy 3/6 arrival 
bs, fine

50 - 120

20103 F                   	

RAMNICUL VALCEI: Folded cover sent to Bucharest showing double-circle with star ‘Ramnicul 
Valcei/14.6’ black hand stamp, on reverse arrival cds, fine

70 - 100

20104 F              	

ROMAN: Entire from the Prefect of Roman to the Commander of the troops in Moldavia, at Jassy, 
bearing Roman 30/6 black circular date stamp and similar Jassy 2/7 arrival stamp on reverse, fine

50 - 80

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20100/double-circle-datestamps-registered-cover-showing/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20101/double-circle-datestamps-olteniza-fully-paid-cover/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20102/double-circle-datestamps-ds-of-piatra-and-jassy-on/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20103/double-circle-datestamps-ramnicul-valcei-cover-sen/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20104/double-circle-datestamps-roman-entire-from-the-pre/
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Postal Forms

 
20105 F                   	

1858 Post Coach Ticket: Mr. Stolnic (a boyar title) Aleco Draghiciu has booked a seat on the Post Coach 
(Deligenta) de la Nr. 3 to go from Yassy to Roman and the payment was received and signed by the 
cashier, showing the interesting rules to be observed by passengers inscribed on reverse, interesting, 
unusual and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

200 - 300

 
20106 F                   	

1858 Post Coach Ticket: Mrs. Sofia Dragomir has booked a seat on the Post Coach (Deligenta) de la 
Nr. 3 to go from Yassy to Berlad and the payment was received and signed by the cashier, showing the 
interesting rules to be observed by passengers inscribed on reverse, interesting, unusual and scarce 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20105/postal-forms-1858-post-coach-ticket-mr-smolsik-ala/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20106/postal-forms-1858-post-coach-ticket-mrs-sofia-drag/
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20107 F                  	

1859 (16.11) Decorative pre-printed postal certificate (postal form # 16) issued by the Postal Bureau of 
Ismail and bearing a slightly faded, greenish Cyrillic handstamp depicting Arms, Dolphins and Posthorn, 
fine (Dragomir type SM58 – 2.5R; see page 19 and graph on page 120: 6000 pts)

100 - 150

 
20108 F                   	

1859 (22.12) Decorative pre-printed postal receipt form (postal form # 2) in Cyrillic issued by the Jassy 
office, confirming receipt of a registered letter, fine 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

80 - 120

 
20109 F                  	

1859 (18.11) Waybill in Cyrillic for packages and money bags (postal format # 19) from MIHAILENI via JASSY 
(circular date Stamp 18/11) to DOROHOJ (circular date stamp 19/11), both in greenish-blue, very fine

70 - 100

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20107/postal-forms-form-from-ismail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20108/postal-forms-form-from-jassy/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20109/postal-forms-1859-waybill-in-cyrillic-for-packages/
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20110 20111

20110 F                   	

1859 (5.5) Waybill in Cyrillic (postal format # 5) for eight letters from JASSY (circular date stamp 5/5) to 
T. OKNEI (circular date stamp 5/7), files holes, fine

50 - 80

20111 F                   	

1859 (12.6) Waybill in Cyrillic (postal format # 5) from PIATRA (circular date stamp 14/6) to T. NEAMZU 
(circular date stamp 12/6), both in blue, file holes, fine

50 - 80

20112 20113

20112 F                   	

1859 (13.6) Waybill in Cyrillic (postal format # 5) for one letter from BAKEU (circular date stamp 13/6) 
to T. FRUMOS (circular date stamp (14/6), both in blue, file holes, fine

50 - 80

20113 F                   	

1860 (23.11) Waybill in Cyrillic (postal format # 5) for three unpaid letters from GALATZ (straight line 
hand stamp in red) to HUSI (manuscript), fine

70 - 100

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20110/postal-forms-waybill-with-jassy-cds/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20111/postal-forms-waybill-with-piatra-cds/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20112/postal-forms-waybill-with-bakeu-cds/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20113/postal-forms-waybill-with-straight-line-galatz/
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20114 20115

20114 F                  	

1860 (26.2) Waybill in Cyrillic for packages and money bags (postal format # 19) from T. NEAMZU 
(circular date stamp 26/2) in blue to JASSY (circular date stamp 28/2) in red, files holes, fine

50 - 80

20115 F                 	

1860 Waybill in Cyrillic for packages and money bags (postal format # 19) from FOKSANI (manuscript) 
via JASSY (straight line hand stamp in blue and circular date stamp 15/11) to GALATZ (circular date 
stamp 18/11) in red, fine

50 - 80

 
20116 F                  	

1860 (24.7) Decorative pre-printed postal document printed in a combination of Latin and Cyrillic by 
Konst. Emanuel – the concessionaire of the route Giurgiu – Bucharest. The document is dated 24 July, 
1860 and deals with the receipt for coach transportation of one parcel by a coach driver named Mihai 
Munteanu, some creases, unusual 

Note: Full translation of the document may be viewed on line

50 - 80

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20114/postal-forms-waybill-with-neamzu-cds/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20115/postal-forms-waybill-from-foksani/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20116/postal-forms-document-printed-in-a-combination-of/
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20117 F                   	

1861 (2.4) Wedding Certificate (Akt de Kununie) in Cyrillic, completed in the city of Caracal, district of 
Romanati, at the church named “Holy Mother’s Patronage” (Cu Patronagiul Maicii Domnului), showing 
on reverse, the manuscript registration # 404 dated 1861, February 7, signed by the archbishop 
(protopop) of the city and bearing the negative, Cyrillic stamp dated 1858 of the office of the archbishop 
of the city of Caracal, unusual and scarce

100 - 150

20118 20119

20118 F                	

1861 (28.11) Waybill in Cyrillic for packages and money bags (postal format # 19) with JASSY circular 
date stamp 28/11 in violet and matching straight line JASSI adjacent to WASLUI 29/11 arrival circular 
date stamp, files holes, fine

70 - 100

20119 F                   	

1862 (19.1) Waybill in Cyrillic for one unpaid letter (postal format #5) with ISMAIL 19/1 red circular date 
stamp and WASLUI 12/1 black circular date stamp, 2 Lei charge to be collected, file holes, fine

70 - 100

Find the BID FORM at the end of this catalogue on page 125

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20117/postal-forms-1861-24-wedding-certificate-akt-de-ku/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20118/postal-forms-waybill-with-jassy-and-waslui-cds/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20119/postal-forms-waybill-with-ismail-cds/
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Classic Stamps

1858 Moldavian Bulls 	 20120-20139

1858-1861 Issue	 20140-20147

1862-1864 Issue	 20148-20151

1866-67 Prince Carol I - Coloured Papers	 20152

1868-70 Prince Carol I - New Currency	 20153-20154

King Carol 1869 - “Without Beard” Imperf.	 20155

King Carol 1871 - “With Beard” Imperf.	 20156

1872 Prince Carol I - Perforated	 20157

1876-79 Prince Carol I - Perforated	 20158

Later Issues	 20159-20161
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1858 Moldavian Bulls (21 July) Handstruck at Jassy on wove paper (81pa.) or laid paper (other values).

 
20120 DCE                   	 1

27 Parale black on rose-pink, horizontally laid paper, UNUSED, large to very margins, thin, no gum, no 
repairs, an outstanding example of this world rarity 

One of the finest of the 14 mint examples recorded, three of which are housed in museum collections 
(Corinphila sale 167, Dec. ’10, Heimbuchler 1st sale) 

Expertise: signed Bloch, Schlesinger 

Illustrated: Heimbüchler I, page 264 (#264/8)

25 - 35’000

 
20121 H                  	 1

27 Parale, black on rose-pink, horizontally laid paper, fresh colour, good clear impression, large to very 
large even margins all around, showing clear partial cancel from ROMAN in blue, very fine and one of 
the best examples of all the known 27 parales recorded, showpiece 

One of only seven examples recorded in private hands from the town of Roman, an additional 
two of which are in museums

Expertise: Bernard Behr (1985), signed Schlesinger 

Illustrated: Heimbüchler I, page 292 (#292/9)

12 - 15’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20120/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20121/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20122 H                   	 1

27 Parale, black on rose-pink, horizontally laid paper, fresh colour, strong clear impression, good to large 
margins all around especially at right, showing clear partial cancel from DOROHOJ in blue, thin, but not 
repaired, very fine and one of the best examples with this town marking, showpiece 

One of only four examples recorded in private hands from the town of Dorohoj 

Expertise: British Philatelic Association (1955), signed Freidel 

Illustrated: Heimbüchler I, page 270 (#270/7) 

Provenance: Ernst Nygren (1995, lot #1789)

12 - 15’000

 
20123 H                   	 1

27 Parale, black on rose-pink, horizontally laid paper, fresh colour, strong clear impression, large even 
margins all around, showing clear partial cancel from JASSY in blue, very fine and one of the best 
examples of all the known 27 parales recorded 

Expertise: Briefmarkenprufstelle Basel (2001), signed Max Thier 

Illustrated: Heimbüchler I, page 288 (#288/9)

10 - 12’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20122/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20123/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20124 F                  	 1

27 Parale + 27 Parale, black on rose-pink horizontally laid paper, two singles cut-round, cancelled 
by clear bluish-greenish “Bakeu 27/10” cds on 1858 registered cover addressed to Takor Karakas in 
Jassy; bluish-greenish “Jassy 30/10” arrival cancel on reverse 

One of only fourteen examples recorded in private hands from the town of Bakeu, two additional 
examples are in museums 

Rarity: This is one of only three known covers with a multiple Moldavian Bulls franking on the 
philatelic market. With the exception of the one in the German Post Museum, all others either belong 
to King Carol’s collection (disappeared since 1950) or are mentioned by Tebeica but never seen on the 
market. Last time a letter with multiple first Moldavian franking was sold at an auction was June 1974, 
by Willy Balasse, Brussels. 

A great world rarity and certainly on of top rarities of classic Romania 

Note: This letter accompanied a money bag (“grop”) sealed with the initials I: B: of the sender. Upon 
receipt, the postal clerk in Bakeu registered it with No. 1041 in the register for group sendings and 
made the manuscript notations “No. 1041” in the middle top of the envelope, “ku un grop bani No. 1” 
on the lower part and the “I:B:” initials, on the lower right corner. According to the archives of the Postal 
Office of Jassy, detailed by K. Dragomir in his “The Monograph of the Romanian Post Stamps” page 
190, the letter accompanied a shipment of 200 gold coins estimated at 6,300 Lei. It was recorded in 
the register for grop arrivals of the Postal Office of Jassy on Wednesday, 29 September 1958, with the 
current Nr. 1015. 

Routing and Rate: Usual franking for such route: postal zone 1 (up to 8 “poste” - approx. 12.5 Km) and 
the 1st weight category (up to 2.5 “dramuri” – approx. 8g): 27 Parale. Double franking for registered 
mail (“Recipisse”). Andrew’s cross on the envelope marks its pre-paid status. The only known letter 
franked with the 1st Moldavian issue, known to have travelled on three of the five main postal routes of 
the time (Drumul Mare, Drumul Siretului and Drumul Bessarabiei) 

Expertise: Heimbuchler (2004) and Saraga brothers (facsimile, 1896), signed Friedl 

Illustrated: Heimbüchler I, page 269 (#269/5) 

Provenance: Rothschild Collection: Harmers, London, May 1938, lot # 709; Holmer Collection: Harmers, 
April 1940, lot # 1057; Behr catalogue # 77, January-May 2005

120 - 140’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20124/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20125 F                   	 1

27 Parale, black on rose-pink horizontally laid paper, cut-round, with clear full margins all around, fresh 
colour, superbly tied by crisp readable bluish-greenish “Bakeu 1/9” cancel, on 1858 folded letter with 
full content; red “Jassy 2/9” transit cancel on reverse 

One of only fourteen examples recorded in private hands from the town of Bakeu, two additional examples 
are in museums 

A major Romanian postal rarity, a unique usage which passed through three of the five main postal 
routes of the time

Note: The letter is addressed to the “Honorable Municipal Police Council of (the city of) Ismail”. It thus 
must have followed “Drumul Siretului” from Bakeu to Jassy, “Drumul Mare” from Jassy to Husi and 
“Drumul Basarabiei” from Husi to the very small city of Ismail (see: Kiriak Dragomir “The Monograph of 
the Romanian Post Stamps”, pg. 42-42). The content of the letter indicates that it was received by the 
addressee on September 10, 1858. 

Routing and Rate: Unusual franking for such a route: postal zone 2 (more than 8 “poste” - approx. 
12.5 Km) and the 1st weight category (up to 2.5 “dramuri” – approx. 8g): correct franking would have 
been 54 Parale. The postal clerk in Bakeu mistakenly applied only one 27 Parale stamp (and drew the 
Andrew’s Cross indicating pre-paid status) although the route from Bakeu to Ismail well exceeded 8 
“poste” and thus had to be franked 54 Parale. The post office in Jassy applied the “Jassy 2/9” transit 
cancel on the back, noticed the discrepancy and made the manuscript notation “N 3 To draw porto 
27 Parale more”, to the right of the stamp. “N 3” part of the notation perhaps indicates the 3rd letter 
(or bundle of letters?) directed to Ismail. The arrival stamp at Ismail is missing, as its post office only 
received its datestamp in April 1859. Unknown why the Husi transit stamp is missing. 

Expertise: Heimbuchler (2010) certificate states “.. in very fine and perfect condition, no repairs” “This 
is the only recorded cover of the 1st Issue of Moldavia to Ismail/Bessarabia and the only one 
which traveled the three postal routes Drumul Mare, Drumul Siretului and Drumul Bessarabiei”, 
signed Kosack, Kohler 

Illustrated: Heimbüchler I, page 268 (#268/6) 

Provenance: Ernst Nygren (1995, lot #1790)

Note: Full translation of the document may be viewed on line

20 - 24’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20125/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20126 DCE                  	 2

54 Parale, blue on greenish blue horizontally laid paper, clear to large margins right and bottom, 
unused, no gum 

Rarity: One of only 25 unused examples recorded, of which 2 are cut round, at least 10 have major faults 
and at least 2 are in museum collections, hence an important rarity 

Expertise: Heimbüchler (1985), signed Schlesinger and Enzo Diena 

Illustrated: Heimbüchler I, page 302 (#302/9) 

Provenance: Heimbüchler, 1st sale (1995, lot #1789)

7’000 - 10’000

 
20127 H                  	 2

54 Parale, blue on greenish blue horizontally laid paper, fresh vibrant colour, large to very large margins, 
neatly cancelled by crisp clear FOLTISCHENI 10/10 cds and “R” of R(ecipisse) both in blue, attractive, 
rare and especially desirable with the part Recipisse marking 

Rarity: One of only three examples recorded from the town of Foltischeni, hence, an important rarity of 
classic Romania 

Expertise: cert. Andre Nussbaum (1984), signed Alberto Diena 

Illustrated: Heimbüchler I, page 317 (#317/7) 

Provenance: Harold Wilson Collection (1942); Eduardo Cohen Collection: Schwenn, Sale # 12, September 
26-30,1967, lot # 7295

5’000 - 7’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20126/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20127/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/


71Romania – Early Postal History & Classic Stamps – June 5, 2019

Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

20128 H                   	

54 Parale, blue on greenish blue horizontally laid paper, fresh vibrant colour, large to very large top 
sheet marginal example, neatly cancelled by superb central FOKSCHANI 3/10 cds in blue, attractive 
and very scarce 

Expertise: cert. RPS (1986) 

Illustrated: Heimbüchler I, page 315 (#315/12) 

Provenance: Burrus Collection: Balasse, Sale # 190, October 20, 1962, lot # 187; John R. Boker Jr. Collection

4’000 - 5’000

 
20129 G                   	 2

54 Parale, blue on greenish blue horizontally laid paper, clear to very large margins at right, neatly tied 
on fragment by complete JASSY 4/20 ? cds in blue, very fine, attractive and very scarce usage 

Expertise: signed Brun and Roumet 

Illustrated: Heimbüchler I, page 346 (#346/10)

3’000 - 4’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20128/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20129/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20130 F                  	 2

54 Parale, blue on greenish blue horizontally laid paper, fresh vibrant colour, large to very large all round, 
neatly tied by superb clear JASSY 7/8 cds in blue, on 1858 folded entire to the Theologo Brothers in 
Galatz, attractive and very scarce 

Route and rate: The cover circulated on the postal route no. 1 (“Drumul Mare”) from the capital city of 
Jassy to the largest city on the Danube River, Galatz. The 54 parale being the usual franking for such 
a route: postal zone 2 (more than 8 “poste” - approx. 12.5km.) and the 1st weight category (up to 2.5 
“dramuri” – approx. 8 gr.), manuscript Andrew’s cross on the front it as pre-paid status. 

Expertise: cert. A. Roumet (2007), Heimbuchler (2007) states– “…in perfect condition, without repair. 
The clear postmark JASSY 7/8 is an early date. Only two letters of the first issue with this date are 
recorded” 

Illustrated: Heimbüchler I, page 329 (#329/2) 

Provenance: Gilbert, Paris, 1920, Roumet, June 12, 2007 (sale # 506), lot # 346

26 - 32’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20130/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20131 C                   	 3

81 Parale, bright blue on blue wove paper, large even margins on all sides, of a very fresh colour and 
sharp impression, unused, full original gum, attractive and extremely rare 

Rarity: Only 35 mint examples recorded, with one cut round, more than 15 with major faults and at least 
5 in museum collections. 

This is the finest of the only two known examples with full original gum and hence, a major 
world rarity! 

Note: Our 2006 specialised Romania catalogue mentions: “equal or superior to the Ferrary stamp which 
sold for more than a “Post Office” Mauritius!’’. The Ferrary stamp was in fact the same stamp he was 
describing and which was previously part of the Caspary collection. There is a minuscule colour dot to 
the right of the bullhead, somewhere above the I and C, of “CKPICOPI” and which is present in the image 
depicted in all three catalogues. (the Caspary catalogue mentions: “negligible traces of thinnings at top 
and corner crease extreme top left far from design” - subsequent to the sale, a very narrow portion of 
the top was removed, thus eliminating the thinnings and the corner crease. Consequently, the top of 
the item in the Tomasini/Feldman sales is slightly narrower than in the Caspary and the Ferrary sales). 

Expertise: cert. Heimbuchler (1983), signed Alberto Diena 

Illustrated: Heimbüchler I, page 365 (#355/5) 

Provenance: Ferrary Collection: Gilbert, Sale # 11, November 19-21, 1924, lot 594; Caspary 
Collection: H. R. Harmer, Sale # 11, November 18-21, 1957, lot 370; Tomasini Collection, 1969; 
Tomasini-Kunzi Collection: Rapp, November 1983, lot 6010; Tomasini Collection: D. Feldman, 
December 2006, lot 20015

160 - 200’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20131/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
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20132 H                   	 3

81 Parale, deep bright blue on blue wove paper, good to large even margins, light print at top, a hardly 
noticeably, insignificant small sealed tear upper left outside of design, light blue GALATZ 9/9 ? cancel, 
showpiece, a wonderful example of this world rarity 

Rarity: Just 26 used examples from all post offices are recorded, eleven of which have faults and at lest 
three are in museum collections. This being earliest date of any 81 Parale from Galatz, where the 1st 
Moldavian issue was only delivered on September 1st, 1858 

Expertise: Certificates: Hans Grobe, Robert Engel (1943), B.P.A. (1957), signed Champion, Grobe, Engel 

Illustrated: Heimbüchler I, page 372 (#372/1) 

Provenance: Edgar Mohrman & Co., 1943, sale # 49, lot # 1682; Hans Grobe, February 1953, sale # 94, 
lot # 2066; Hans Grobe, March 1963, sale # 123; Ernst Nygren Collection: Mathew Bennett Sale # 194, 
August 31, 1995, lot # 1794

16 - 20’000

 
20133 H                   	 4

108 Parale, blue on rose-pink horizontally laid paper, large to huge margins at left, showing partial 
cancel of PIATRA in blue with inverted date error, a superb used single, showpiece 

Rarity: One of the only seven examples recorded from the town of Piatra 

Expertise: Certificates Friedl/Mueller (1946) (“… one of the finest copies we know of this stamp”), 
signed Friedl 

Illustrated: Heimbüchler I, page 408 (#408/7)

10 - 15’000

Reprints

 
20134 M                   	

27 Parale, black on pale pink paper, coloured reprint of 1891, fresh shade and good margins all around, 
very fine and scarce 

Note: The origin of the colour reprints is unknown 

Provenance: Tulbendjian, Stanculescu, ‘Moldavitza Collection’ (Corinphila, December 2000, lot # 1090)

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20132/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20133/1858-moldavian-bulls-21-july-handstruck-at-jassy-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20134/reprints-1891-coloured/
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Gorjan Reprints

 
20135 J M                   	

1858/1891 First Issue composite sheet of 54 subjects, in greyish black on beige wove paper with 
watermark, original sheet numbered “3” on top right corner, containing nine horizontal rows, showing 
tete-beche blocks of ten for each value, of the original dies from the first “Bulls Head” issue, with 54 
parale, 27 parale, 81 parale and 108 parale, plus extra 81 parale at the end on each row, important 
exhibition showpiece 

Note: Very important historic document described by Fritz Heimbuchler in “Der Rumaniensammler” (No. 
103, page 11) and by Mircea Stanculescu in “Filatelia” (No. 12/1997 page 6-10) 

Expertise: L. Pascanu (2002)

12 - 16’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20135/gorjan-reprints-1858-1891-first-issue-composite-sh/
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Detail of the reverse 

showing red wax seal, blue 

seal mark “Directiunea 

Generala A Arhivelor 

Statului” and the signature 

of the General Director, 

Dimitrie Onciu

20136 J M                   	

1858/1891 First Issue composite sheet of 32 subjects, in greyish black on laid paper without watermark, 
original sheet numbered “8” on top right corner, containing eight vertical rows of four values of the 
original dies from the first “Bulls Head” issue, showing 54 parale, 27 parale, 81 parale and 108 parale, 
bearing on reverse part of red seal as well as blue seal mark “Directiunea Generala A Arhivelor 
Statului” (The General Directorate of the State Archives) and the signature in manuscript of the 
General Director (Dimitrie Onciu), important exhibition showpiece 

Note: Very important historic document described by Fritz Heimbuchler in “Der Rumaniensammler” (No. 
103, page 11) and by Mircea Stanculescu in “Filatelia” (No. 12/1997 page 6-10) 

Expertise: Heimbuchler (1999)

8’000 - 12’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20136/gorjan-reprints-bulls-head-no-8/
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20137 J M                   	

1858/1891 First Issue composite sheet of 40 subjects, in greyish black on greenish-blue laid paper 
without watermark, original sheet numbered “2” on top right corner, containing eight horizontal rows of 
four values of the original dies from the first “Bulls Head” issue, showing 54 parale, 27 parale, 81 parale 
and 108 parale, plus extra 81 parale at the end of each row, important exhibition showpiece 

Note: Very important historic document described by Fritz Heimbuchler in “Der Rumaniensammler” (No. 
103, page 11) and by Mircea Stanculescu in “Filatelia” (No. 12/1997 page 6-10) 

Expertise: L. Pascanu (2002)

8’000 - 12’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20137/gorjan-reprints-1858-1891-first-issue-composite-sh/
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20138 J M                   	

1858/1891 Second Issue sheet (175 x 107mm) containing fifteen reprints in rows of three, showing 10 
parale, 5 parale, 40 parale and 80 parale and the same 10 parale repeated, black on greenish paper 
horizontally and vertically laid paper, exhibition showpiece 

Note: The 10 parale stamps was approved but never issued as the newspaper rate was reduced to 5 parale 

Expertise: L. Pascanu (2002)

8’000 - 12’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20138/gorjan-reprints-bulls-head-no-7/
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20139 M                   	

1858/1891 Second Issue sheet (175 x 107mm) containing eight reprints of the 10 parale black on 
greenish horizontally and vertically laid paper, bearing number “249” in red pencil on its front, original 
sheet numbered “1” in top right corner, a scarce showpiece 

Note: The 10 parale stamps was approved but never issued as the newspaper rate was reduced to 5 parale 

Expertise: L. Pascanu (2002)

1’000 - 2’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20139/gorjan-reprints-1858-1891-second-issue-sheet-175-x/
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1858 (1.Nov) - 1861 Moldavia - Handstruck at Jassy - Imperforate

 
20140 C                   	

5 parale, on white paper, type I, unused with yellowish original gum, good to large even margins, very 
fine and extremely rare, only seven unused are known, showpiece 

Expertise: signed A. Diena, R. Zoscsak

7’000 - 9’000

 
20141 H                  	

5 parale, on white paper, type I, used JASSY double-circle ds in blue, good to large even margins, very 
fine and extremely rare 

Expertise: certificate Andre Nussbaum (1984), Georg Buhler, signed Friedl

5’000 - 6’000

20142 20143  
20142 C                   	 5y

5pa type II, unused, on white wove paper, large to very large margins, fresh very fine & scarce

100 - 150

20143 C                   	 6xK

40pa deep blue, unused tete-beche pair, on white paper, full original gum, very fine, signed Pfenninger

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20140/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20141/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20142/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20143/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
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20144 F                   	 6ay

40pa deep blue, used, two singles, both with good clear margins, on registered letter sheet to Galatzi, 
tied red oval “Franco Jassy” hand stamp, with red straight line “RECIPISSE” and Jassy 22/12 circular 
date stamp alongside, colourful attractive and scarce, signed Pfenninger

800 - 1’200

 
20145 C                  	 7y

80 Parale brick-red, on bluish paper, unused with full original gum, huge margins all round, a superb 
example of the potentially very rare paper shade, careful examination shows the paper is most 
definitively bluish, exhibition showpiece 

Expertise: Certificates: Friedl (December 1947) states “.. on bluish, Scott # 7”; Heimbuchler (January 
3, 2003): “.. on yellowish-gray paper… This unusual shade of paper is not catalogued, but it does not 
belong to the very rare late printing of the lilac-blue Scott 7”. Signed: Schlesinger 

Provenance: Cohen (Schwenn, Sale # 12, 26-30 September 1967, lot # 7329) *sold as on bluish paper, 
Mi 7y Rapp, November 26, 2002 Lot # 920 

Note: “One of the Rarest Classical Stamps of Europe” on page 113 of David Feldman’s “Rarities of the 
World” sale of December 7, 2017, where another 80 Parale (lot # 70097) previously described as on 
bluish paper, is similarly found by Heimbuchler to actually be on an unusual, not catalogued shade 
(greenish blue) of paper, but NOT the lilac-blue. (same item was offred by David Feldman as lot # 40804 
of its sale of May 28-30, 2014 and lot # 70807 of its sale of September 27-28, 2013).

3’000 - 4’000

You can view our catalogues and bid during the auction
via our website, www.davidfeldman.com

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20144/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20145/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
http://www.davidfeldman.com/
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20146 20147

20146 C                   	 7

80pa unused, on yellowish paper, full original gum, huge even margins, superb

400 - 600

20147 C                   	

80pa unused, on white paper, full original gum, huge even margins, superb

200 - 300

United Principalities 1862-1864

 
20148 CC C J                   	 10IxK

30pa blue, hand printed from single dies, complete unused sheet of thirty-two, on white laid paper, 
without gum, showing eight tete-beche pairs between second and third rows, fresh colour, a rare sheet

800 - 1’200

The currency for this auction is the Euro

La monnaie utilisée pour cette vente est l’Euro

Die Währung für diese Versteigerung ist Euro
€

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20146/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20147/1858-1nov-1861-moldavia-handstruck-at-jassy-imperf/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20148/united-principalities-1862-1864-30pa-sheet-of-thir/
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20149 F                   	 10Ix

30pa blue, hand printed from single dies, horizontal pair, cancelled by greenish blue “Franco Dorohoj” 
boxed hs, on registered cover to Bucharest, showing greenish blue straight-line “RECIPISSE” and 
Dorohoj 2/5 circular date stamp alongside, with transit Jassy 5/5 and arrival Bucurescii 9/5 cds’s on 
reverse, attractive and scarce, signed: Heimbuchler

600 - 800

United Principalities 1864-1866 - Essays

2015120150

20150 F A                   	

1864/65: Unadopted envelope essays (137x75mm) of the United Principalities on white paper, showing 
the six pointed star in rose-red and blue (two of the three known colours) with the bullhead at the centre, 
the figure “2” a top and “PAR” at the bottom of the star, embossed in the top right corner, fine & scarce 

See E. Cohen, page 20; fig. 2

500 - 1’000

20151 A                   	

1865/66: Unadopted essays for proposed Cuza Issue, in brown, green and red, on yellowish, 
unwatermarked wove paper, 61 x 47mm, with central vignette showing Crowned Eagle and Posthorn 
at the center, imprint at base ‘M.R.F.’with empty value tablets in the corners and with no inscriptions, 
very fine and scarce 

See E. Cohen, fig. 1

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20149/united-principalities-1862-1864-30pa-pair-on-cover/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20150/united-principalities-1864-1866-essays-of-the/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20151/united-principalities-1864-1866-essays-of-the/
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1866-67 Prince Carol I - Coloured Papers

 
20152 F                   	 16

20 Parale on pale rose thick paper, two singles with large margins showing type I + type II used 
together tied by ordinary Trellis postmarks , also type I adhesive shows plate error ‘the small moon 
above the forehead’, on folded cover sent from İbraila to Bucarest showing double-circle red colour 
‘Braila’ postmark alongside, on reverse arrival cds, A fine and attractive cover.

400 - 500

1868-70 Prince Carol I - New Currency

20153

20154

20153 F                   	 20

18 Bani rose red, close to good margins, tied by double-circle with ornament type black ‘CALARASI’ 
postmark sent to Bucharest , on reverse arrival cds, an attractive cover with extremely rare postmark

150 - 200

20154 F                   	 20

18 Bani carmine, close to good margins, tied by double-circle with stars type ‘BRAILA DIM’ postmark on 
1870 cover to Bucarest, on reverse arrival cds, fine

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20152/1866-67-prince-carol-i-coloured-papers-20-parale-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20153/1868-70-prince-carol-i-new-currency-fully-paid-cov/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20154/1868-70-prince-carol-i-new-currency-1870-cover-bea/
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King Carol 1869 - “Without Beard” Imperforate

 
20155 F                   	

50 bani red deep blue and red, good even margins, tied by ornamented “Giurgiu 8/2 DIM (in the 
morning)“ black cds, on 1871 entire folded letter addressed to Nicolas P. Ralli in Syra, Greece “Via 
Rouhtsciouk & Varna”, in combination with Large Hermes 20 Lepta blue, very large margins, applied 
on arrival and paying internal postage due, reverse with Austrian Post Office “Constantinopel 11/2” and 
(Austrian) Lloyd Agency “Constantinopoli 14/2” transit cds and arrival cds “Syra”. 

The front also bears a blue crayon “20” rate (to be paid at arrival) and the black mark “P.P.” (partially paid). 

Corinphila, December 2007, catalogue 152, lot 7217: ”..no more than ten combination covers recorded”. 

Expertise: signed R. Zoscsak, at the time, the Romanian and the Austrian posts were using the Gregorian 
calendar, while the Greek post was still using the Julian calendar – hence the dates difference; 
Corinphila, in December 2007 (Cornelia Collection 2) sold only a cover, with less attractive cancels, lot # 
7217, for CHF9,000!; rare stamp combination on full entire, seldom seen at auctions. 

Provenance: Ferrari Collection: 15-26 April 1929, lot # 7128

6’000 - 8’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20155/king-carol-1869-without-beard-imperforate-50-bani/
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King Carol 1871 - “With Beard” Imperforate

 
20156 F                   	 29IIa

10 Bani ultramarine, large even margins, neatly tied BRAILA/10.SEP.72 cds on folded printed matter to 
Genova, Italy, a very fine and extremely rare usage, apparently on 15 covers known with the stamp and 
this is one of only two known used on printed matter going abroad, cert. Heimbüchler (2014) 

Note: All other covers were used between 25th of August and 4th of October, 1872

4’000 - 6’000

1872 Prince Carol I - Perforated

20157 20158

20157 F                   	

15 Bani red-brown, tied by double-circle with star type black ‘BUCURESCI’ postmark on 1877 single 
franking cover bearing sent to Wien , alongside showing circular ‘T’ postage due black cachet and 
Manuscript blue crayon ‘15 TX’ taxed rate , on reverse showing arrival cds, a marvellous and attractive 
and very rare cover

150 - 200

1876-79 Prince Carol I - Perforated

20158 F                   	

10 Bani blue, strip of three tied by double-circle with star type blue ‘ZIMNICEA’ postmarks, on 1878 
cover sent to Wien on reverse showing arrival cds, a fine and attractive cover

180 - 240

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20156/king-carol-1871-with-beard-imperforate-10-bani-ult/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20157/1872-prince-carol-i-perforated-1877-single-frankin/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20158/1876-79-prince-carol-i-perforated-1878-cover-beari/
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Later Issues

20159 F                   	

1885-1890 Specialised collection of 25 covers, mostly showing the 1885 and 1889 issues, with a 
fine array of singles, multiple and mixed values and issues frankings, with some attractive registered 
usages, rural post cancels, postal receipts etc., a fine and scarce assembly (25 covers)

1’800 - 2’200

     
20160 H                   	 83 DG

PRINTED BOTH SIDES BEING ONE OF ONLY TWO RECORDED 1890-91 1 1/2 Bani lilac rose, perforated 
13 1/2, used showing PRINTED BOTH SIDES variety, cancelled by BUCURESTI/6.FEVR.92 cds, very fine 
and extremely rare, one of two known the other used on the same day, cert. Gmach BPP 

Note: The variety is mentioned in the Dragomir handbook of 1974 as being perf. 11 1/2, the mistake was 
made as he never examined the original stamp. In his handbook he valued the stamp at a coefficent 
of 800, being the highest price for any item of this issue. The Michel catalogue mentions this stamp 
without price due to it’s rarity

500 - 700

 
20161 F                  	

1936 (Oct 27) Printed envelope from the Royal Household in Sinaia sent from King Carol to stamp 
dealer T. Allen in the UK, including approval book piece signed twice by King Carol and telegram from 
his private secretary to the same dealer

120 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20159/later-issues-1885-1890-specialised-collection-of-2/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20160/later-issues-1890-91-1-2-bani-lilac-rose-printed-b/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20161/later-issues-1936-oct-27-printed-envelope-from-the/




Foreign Post 
Offices

Foreign Post Offices 	 20162-20243

Ottoman Post Offices	 20162-20184

Austrian Levant Post Offices	 20185-20198

D.D.S.G. Post Offices	 20199

French Levant Post Offices	 20200-20204

Steamer Post	 20205-20215

Incoming Mail to Romania	 20216-20225

Bulgarian Occupation of Romania	 20226-20234

Hungarian Post in Romania	 20235

Romanian Occupation of Bulgaria	 20236-20239

Russo & Turkish War, 
Russian Field Post Offices in Romania 	 20240

Revenues & Fiscals	 20241-20243

Collections 	 20244-20247

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20247/collections-lots-etc-literature/
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Ottoman Post Offices

 
20162 F                  	

Braila - Ibrail: 1844 Entire letter from Braila to Constantinople (the Ottoman Post in Braila had a 
Postal Relay station at this date and mail from Braila was cancelled at the arrival office), on arrival in 
Constantinople struck with all Arabic negative ‘An Canib Posta-i Deraliyye 257’ greenish hand stamp 
(Coles & Walker fig.7). alongside Arabic manuscript despatch ‘IBRAIL’ and weight 3 Dirhem / postal 
charge 4 piastre. Scarce, one of the very few recorded covers from this Office 

A remarkable and very rare item. certificate Nakri

3’800 - 4’400

 
20163 G F                   	

Braila - Ibrail: 1917 Military formula card sent from Ibraila to Beyrouth showing all Arabic Negative 
black ‘YİRMİBEŞİNCİ FIRKA = 25TH DIVISION’ seal dated by manuscript 21/12/1917 when the unit was 
located in Braila sent via Istanbul by rectangle censor mark to Beyrouth, extremely rare splendid item, 
Certificate Nakri.

3’800 - 4’400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20162/ottoman-post-offices-braila-ibrail-1844-entire-let/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20163/ottoman-post-offices-braila-ibrail-1917-military-f/
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20164 F                   	

Braila - Ibrail: 1918 Parcel order card used for two packets of 3500 gr. + 4800 gr, sent from 6th Army 
Corps H.Q to Constantinople bearing strip of three 1 piastre + pair 5 piastres (Michel 633 + 627) stamps 
tied by all Arabic dated ‘21.1.1918’ circular ‘SAHRA POSTASI 57 = FIELD POST OFFICE 57’ postmarks 
when the unit was located in Braila also on front left side showing large circular all Arabic ‘Parcel 
censorship’ cachet, on reverse arrival cds.extremely scarce postmark , Certificate Nakri.

2’800 - 3’400

20165 F /             	

Braila - Ibrail: 1918 registered official Military cover sent from Ottoman warehouse battalion via 
German Feldpost organization by registration label of ‘Deutsche Feldpost 57 No:236’ to Braila Ottoman 
6th Army Corps headquarter , on reverse showing extremey rare and very clear all Arabic circular 
‘SAHRA POSTASI 25 = FIELD POST OFFICE 25’ arrival seal dated ‘12/4/1918’ when the unit was located 
in İbraila. certificate Nakri.

1’000 - 1’500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20164/ottoman-post-offices-braila-ibrail-1918-parcel-ord/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20165/ottoman-post-offices-braila-ibrail-1918-registered/
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20166 F               	

Bucharest - Bükreş: 1917 Picture postcard sent by Turkish soldier to Constantinople (11/August/1917) 
via German + Turkish military mail organization showing large framed ‘K.TÜRK VERBINDUNGSOFFIZIER 
* OBERKOMMANDO VON MACKENSEN’ cachet , alongside German military Feldpost cds with Istanbul 
all Arabic arrival postmarks. Signed Nakri.

1’500 - 1’800

 
20167 F              	

Bucharest - Bükreş: 1917 parcel card for 5000 gr. Packet sent from Bucharest to Kadiköy/Istanbul 
bearing 6x 1 piastre violet-blue + 20 para stamp (Isfila 884 + 606 = Michel 633+380) tied by all 
arabic circular ‘BÜKREŞ PAKET VE HAVALE MERKEZİ = BUCHAREST PARCEL AND DELIVERY OFFICE’ 
handstamps (Isfila fig.3) dated ‘23/10/1917’ , also showing on reverse arrival cds, signed Nakri.

1’500 - 1’800

The currency for this auction is the Euro

La monnaie utilisée pour cette vente est l’Euro

Die Währung für diese Versteigerung ist Euro
€

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20166/ottoman-post-offices-bucharest-bkre-1917-picture-p/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20167/ottoman-post-offices-bucharest-bkre-1917-picture-p/
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20168 G F                  	

Bucharest - Bükreş: 1917 German Military Feldpost formula card used from Bucharest to Wien 
showing circular ‘TÜRKISCHE BAHNHOFS KOMANDANTUR * BUKAREST’ cachet on message side dated 
‘23/1/1917’ , signed Nakri.

1’000 - 1’500

 
20169 F              	

Bucharest - Bükreş: 1917 Picture postcard sent by Turkish soldier to Constantinople (18/July/1917) 
showing all Arabic violet negative ‘MENZIL SAHRA POSTA 1’ seal together with large rectangle all 
Arabic ‘BÜKREŞ SANSÜRÜNCE MUAYENE OLUNMUŞTUR = HAS BEEN CENSORED BY BUCHAREST 
CENSORSHIP’ cachet . alongside ‘Istanbul Mevrude = Istanbul arrival’ cds. certificate Nakri.

750 - 850

Additional images from larger lots
may be available at www.davidfeldman.com
Lots marked “www” are illustrated only on our website

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20168/ottoman-post-offices-bucharest-bkre-1917-parcel-ca/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20169/ottoman-post-offices-bucharest-bkre-1917-german-mi/
http://www.davidfeldman.com/
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20170 F                 	

Bucharest - Bükreş: 1917 multi franking philatelic cover sent from Bucharest to Constantinople 
bearing 5 para + 10 para + 20 para + 1 piastre + 5 piastres (İsfila 869+718+704+884+870 = Michel 
625+484+355+633+627) tied by all Arabic negative ‘MENZIL SAHRA POSTA 1’ seal, when the forces 
located in Bucharest.

100 - 150

20171 F               	

Constanta - Köstence: 1863 Ottoman telegram , dated ‘12 Sevval 1279 = 1st April 1863’, sent from 
Constantinople to the Governor of Constanta with complete fine strike of bilingual negative ‘BUREAU 
TELEGque IMPle * KUSTENDJE* / TELEGRAFHANE KÖSTENCE 276 = 1859’ in greenish black seal (Isfila 
book fig.AP06), one of three recorded items , certificate Nakri (1999).

5’500 - 6’500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20170/ottoman-post-offices-bucharest-bkre-1917-multi-fra/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20171/ottoman-post-offices-constanta-kstence-1863-telegr/
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201742017320172

20172 H                	

Constanta - Köstence: 1868 issue 1 piastre brownish yellow Duloz stamp (Isfila 48 = Michel 15A) 
showing extremely rare all Arabic double-box ‘KÖSTENCE’ hand stamp in greenish blue (Coles & Walker 
fig.100) Ex.K.Alanyalı collection. Certificate Nakri

600 - 750

20173 H                 	

Constanta - Köstence: 1875 issue 10 para revenue stamp (Mc.Donald 1) showing extremely rare full 
strike all Arabic double-box ‘KÖSTENCE’ hand stamp in black (Coles & Walker fig.100) Ex.Hocacanyan 
collection. ‘According the post regulation in 1875 for any kind of post receipt it was special tax of 10 
para only payable by revenue stamps’. certificate Nakri.

700 - 1’000

20174 H                 	

Hârşova - Hirşova: 1869-1871 issue 1 piastre irregular perf, yellow stamp (Isfila 71 - Michel 15B) 
showing extremely fine and rare full strike of all Arabic double-circle ‘HIRŞOVA’ hand stamp in blue 
(Coles & Walker fig.98) , Ex.S.Kuyaş collection. certificate Nakri.

800 - 1’200

 
20175 F                  	

Isaccea - Isakçi: 1877 Telegram of 30 words and numbered 994, dated ‘26 Mart 1293 = 7 April 1877’ 
sent to the Governor of Iseccea showing extremely fine all Arabic negative ‘TELEGRAFHANE-I ISAKÇI 
1285 = TELEGRAPH OFFICE ISACCEA 1869’ black hand stamp at upper right 

One of the four recorded, only recorded in Isfila book fig. AP06. An important and extremely rare item, 
signed Nakri.

6’500 - 7’500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20172/ottoman-post-offices-constanta-kstence-1868-issue/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20173/ottoman-post-offices-constanta-kstence-1875-issue/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20174/ottoman-post-offices-hrova-hirova-1869-1871-issue/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20175/ottoman-post-offices-isaccea-isaki-1877-telegram-o/
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20176 F                  	

Isaccea - Isakçi: 1877 Telegram of 43 words and numbered 118, dated ‘4 Mart 1293 = 16 March 
1877’ sent to the Governor of Iseccea showing extremely fine all Arabic negative ‘TELEGRAFHANE-I 
ISAKÇI 1285 = TELEGRAPH OFFICE ISACCEA 1869’ black hand stamp at upper right 

One of the four recorded, only recorded in Isfila book fig. AP06. A fabulous and rare item in optimum 
quality . Signed Nakri.

6’500 - 7’500

201792017820177

20177 H                   	

Maçin - Machin: 1869/71 issue 20 para green irregular perf. Duloz stamp (Isfila 70 = Michel 14B) 
showing extremely fine and rare all Arabic double-circle ‘MACIN’ hand stamp in blue (Coles & Walker 
fig.102) Ex.P.Mellon collection. Certificate Nakri.

1’000 - 1’500

20178 H                   	

Mejidiye - Mejidia: 1870 Postage Due 20 para yellowish-brown irregular perf. Duloz stamp (Isfila 66 
= Michel P.IIBb) showing extremely clear and rare all Arabic double-circle ‘MECIDIYE’ hand stamp in 
greenish black (Coles & Walker fig.102) Ex.P.Mellon collection. certificate Nakri.

800 - 1’200

20179 G                  	

Mejidiye - Mejidia: Large fragment bearing 1875 issue pair 20 para green Duloz stamp (Isfila 88 = 
Michel 20) showing extremely rare all Arabic double-circle ‘MECIDIYE’ hand stamp in violet (Coles & 
Walker fig.102) Ex.T.Kuyas collection. Certificate Nakri.

800 - 1’200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20176/ottoman-post-offices-isaccea-isaki-1877-telegram-o/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20177/ottoman-post-offices-main-machin-1869-71-issue-20/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20178/ottoman-post-offices-mejidiye-mejidia-1870-postage/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20179/ottoman-post-offices-mejidiye-mejidia-large-fragme/
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20180 F                  	

Romanu: 1917 Money order card for 400 piastres , sent from Balikesir to 6th Army Corps 15th division 
45th regiment bearing on front 1 piastre +20 para (Isfila 705+704 = 356+355) stamps tied by all 
bilingual ‘Balikesir(karassi)’ postmarks on reverse showing extremely rare and clear all Arabic black 
negative ‘SAHRA POSTASI 20 = FIELD POST OFFICE 20’ seal when the unit was located in ‘ROMANU’ 
near Braila , alongside delivery date 25/11/1917 by manuscript .extremely scarce negative post seal, 
Certificate Nakri.

2’000 - 2’400

 
20181 F                  	

Tulcea - Tulça: 1865 Ottoman telegram receipt for telegram of 51 + 128 words, numbered 465+466, 
sent from the Governor of Tulcea to Rusçuk dated ‘26 Teşrin-i evvel 1281 = 8 November 1865’ showing 
extremely rare and clear strike of bilingual negative ADM.TEL.IMP.BAS.DANUBE * TOULTCHA* MEVKI-I 
TELEGRAF-I TULÇA 1274=1857 seal in greenish (Isfila book fig. AP06), Signed Nakri.

2’800 - 3’400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20180/ottoman-post-offices-romanu-1917-money-order-card/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20181/ottoman-post-offices-tulcea-tula-1865-telegram-rec/
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20182 F                  	

Tulcea - Tulça: 1868 Ottoman telegram envelope dated ‘12 Ağustos 1284 = 24 August 1868 ‘ sent to 
Tulça Governor on reverse showing complete strike of extremely rare green bilingual negative ‘ADM.
TEL.IMP.BAS.DANUBE * TOULTCHA* MEVKI-I TELEGRAF-I TULÇA 1274=1857 ‘ seal ,one of the two 
recorded envelope, A postal History Gem from Romania, Certificate Nakri (2003).

20 - 24’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20182/ottoman-post-offices-tulcea-tula-1868-telegram-env/
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20183 H                  	

Tulcea - Tulça: 1869/71 issue 1 piastre irregular perf. Duloz stamp (Isfila 71 = Michel 15B) showing 
extremely fine and rare all Arabic double-circle ‘TULÇA’ hand stamp in greenish blue (Coles & Walker 
fig.103) Ex.H.W.Schaefer collection. Certificate Nakri.

700 - 900

 
20184 F                  	

Tulcea - Tulça: 1877 Ottoman telegram of 32 words, numbered 158, sent from Babadag to the 
Governor of Tulcea during the ‘Russo-Turkish War’ (1877-1878), dated ‘31 Mart 1293 = 12 April 1877’ 
showing extremely rare strike of bilingual negative ADM.TEL.IMP.BAS.DANUBE * TOULTCHA* MEVKI-I 
TELEGRAF-I TULÇA 1274=1857 seal in greenish (Isfila book fig. AP06). Certificate Nakri (2003).

1’800 - 2’400

Austrian Levant Post Offices

 
20185 F                 	

Braila - Ibraila: 1857 (30.11): Entire letter from Braila to Triest showing extremely fine two line dated 
IBRAILA / 30 NOV. datestamp (Tchilingirian fig.728) in black , alongside by red crayon manuscript 
taxation for unpaid postage, reverse with transits and arrival cds.

240 - 340

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20183/ottoman-post-offices-tulcea-tula-1869-71-issue-1-p/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20184/ottoman-post-offices-tulcea-tula-1877-telegram-of/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20185/romania-austrian-levant-post-offices-braila-ibrail/
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20186

20187

20186 F                  	

Braila - Ibraila: 1858 (31.8) Entire letter from Braila to France with two line dated IBRAILA / 31 AGO 
datestamp (Tchilingirian fig.728) in black , alongside Erquelines entry marking (Sept 9) and reverse with 
transits and arrival cds.

200 - 300

20187 F / XYZ_20188                  	

Braila - Ibraila: 1859 Folded cover sent from Braila to Constantinopoli struck with superb oval ‘AGENZIA 
DEL LLOYD AUSTRIACO / IBRAILA’ handstamp in deep greenish (Tchilingirian fig.827) alongside showing 
manuscript ‘1’ rate in red crayon.

400 - 500

20188

20189

20188 F                   	

Braila - Ibraila: 1859 , cover sent from Braila to Constantinopoli struck with superb oval ‘AGENZIA DEL 
LLOYD AUSTRIACO / IBRAILA’ handstamp in deep greenish ink (Tchilingirian fig.827). Certificate Nakri.

300 - 400

20189 F / XYZ_20190                  	

Braila - Ibraila: 1863 Folded entire from Braila to Constantinople with two line dated IBRAILA / 17 MAG. 
datestamp (Tchilingirian fig.728) in black , alongside oval greenish ‘I.I.C./Braila’ company cachet with 
several manuscript taxations.

160 - 240

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20186/romania-austrian-levant-post-offices-braila-ibrail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20187/romania-austrian-levant-post-offices-braila-ibrail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20188/romania-austrian-levant-post-offices-braila-ibrail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20189/romania-austrian-levant-post-offices-braila-ibrail/
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20192

20190

20190 F                 	

Bucharest: 1858 Prepaid cover from Bucharest to Constantinople struck with oval ‘FRANCO’ and 
circular ‘BUKAREST’ datestamp (23/3) in black. (Tchilinghirian fig.713, 711), alongside oval greenish 
‘CH.Georgi/Bukurest’ company cachet

100 - 150

 
20191 F                   	

Bucharest: 1862 folded cover from Bucharest to Vienna struck with very rare and fine ‘BUCAREST / 
Früh’ datestamp (21/6) in black (Tchilinghirian fig. 717 var) alongside oval greenish ‘Fratelli Pappasoglu 
& Co/Bukurest’ company cachet , on reverse red Wien arrival cachet.

900 - 1’200

20192 F                  	

Constanta - Kustendje: 1862 entire letter from Constantinople via Wien and Constanta to Sistov showing 
single-circle ‘Lloyd Agenzie / Kustendje (19/9)’ datestamp (Tchilingirian fig.844) in black, at left upper 
‘St.Arnaudof & Figli/Constantinopoli’ company cachet with several green crayon manuscript taxation for 
postage, on reverse single circle ‘Wien (23/9)’ transit cds. Most unusual post route attractive cover.

360 - 460

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20190/romania-austrian-levant-post-offices-bucharest-185/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20191/romania-austrian-levant-post-offices-bucharest-186/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20192/romania-austrian-levant-post-offices-constanta-kus/
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20193 F                   	

Galati - Galatz: Folded entire from Galati to Constantinopoli struck with oval ‘AGENZIA DEL LLOYD 
AUSTRIACO / GALATZ’ handstamp in green (Tchilingirian fig.828) alongside oval blue ‘Eulocio Georgieff 
/ Galatz’ company cachet.

200 - 300

 
20194 F                  	

Galati - Galatz: 1860 Folded entire from Galati to Constantinopoli struck with oval ‘AGENZIA DEL LLOYD 
AUSTRIACO / GALATZ’ handstamp in green (Tchilingirian fig.828) .

180 - 240

 
20195 F /             	

Galati - Galatz: 1863 full-paid entire letter from Galati to Constantinople showing single-circle GALLATZ 
datestamp (2/10) in black (Tchilingirian fig.743) with alongside single line ‘FRANCO’ cachet ,on reverse 
‘Lloyd Agenzie Constantinopol arrival (5/10) arrrival datestamp in blue.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20193/romania-austrian-levant-post-offices-galati-galatz/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20194/romania-austrian-levant-post-offices-galati-galatz/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20195/romania-austrian-levant-post-offices-galati-galatz/
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20197

20196

20196 F                   	

Giurgiu - Giurgevo: 1858 (15.9) Prepaid cover from Giurgiu to Constantinople struck with fine strikes of 
‘FRANCO’ and single circle ‘GIURGEVO (15/9)’ datestamp (Tchilingirian fig.748) in black alongside oval ‘Be.. 
Platı*Giurgevo’ company handstamp, on reverse showing single circle ‘Constantinople’ arrival (19/9) cds.

300 - 400

20197 F                  	

Giurgiu - Giurgevo: 1861 cover from Giurgiu to Constantinople showing single circle ‘GIURGEVO (6/10)’ 
datestamp (Tchilingirian fig.748) in black with rate in manuscript ‘20’ alongside oval ‘M. Avealmof*Giurgevo’ 
company handstamp, on reverse showing double-circle ‘Constantinople’ arrival (9/10) cds.

300 - 400

 
20198 F                  	

Giurgiu - Giurgevo: 1866 Folded cover from Giurgiu to Constantinople bearing 1864 Lombardy-Venetia 
10 soldi blue pair, one stamp defective, tied by extremely rare manuscript GIURGEVO cancellation. 
Reverse with Constantinopel arrival (6/6). Unrecorded by any catalogue.

800 - 1’200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20196/romania-austrian-levant-post-offices-giurgiu-giurg/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20197/romania-austrian-levant-post-offices-giurgiu-giurg/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20198/romania-austrian-levant-post-offices-giurgiu-giurg/
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D.D.S.G. Post Offices

 
20199 F                  	

Bechet - Piquet: 1867 parcel form used from Bechet to Wien showing single circle date stamp (13/12) 
and oval ‘Donau-Dampfschiff Stedition Wien’ handstamps.

160 - 260

French Levant Post Offices

20200 20201 20202 20203

20200 G                  	

Constanta - Kustendje: large fragment bearing 1868 issue Napoleon III Laure 40 c, orange (Yvert 31) 
perf.14X13½ tied by extremely rare and very clear dotted type with number ‘5139’ gros chiffres in blue 
‘KUSTENDJE’ postmark.

200 - 300

20201 H                   	

Constanta - Kustendje: 1868 issue Napoleon III Laure 40 c, orange (Yvert 31) perf.14X13½ a fine used 
example showing extremely rare and very clear dotted type with number ‘5139’ gros chiffres in blue 
‘KUSTENDJE’ postmark.

180 - 240

20202 H                  	

Constanta - Kustendje: 1868 issue Napoleon III Laure 40 c, orange (Yvert 31) perf.14X13½ a fine used 
example showing extremely rare and very clear dotted type with number ‘5139’ gros chiffres in blue 
‘KUSTENDJE’ postmark.

150 - 200

20203 H               	

Tulcea = Tulscha: 1862 issue Napoleon III pair 40 c, orange (Yvert 23) perf.14X13½ a fine used 
examples showing double struck of extremely rare and very clear dotted type with number ‘5102’ gros 
chiffres in blue ‘TULSCHA’ postmarks.

400 - 500

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20199/romania-ddsg-post-offices-bechet-piquet-1867-parce/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20200/romania-french-levant-post-offices-constanta-kuste/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20201/romania-french-levant-post-offices-constanta-kuste/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20202/romania-french-levant-post-offices-constanta-kuste/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20203/romania-french-levant-post-offices-tulcea-tulscha/
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20205

20204

20204 F                   	

1916-1918 Military cover sent to Paris by colonel in French Army showing circular rare struck of 
‘Mission Militaire Francaise en Romanie’ cachet in violet.

100 - 150

Steamer Post

20205 F                  	

1892 postal receipt showing triple-oval ‘NAVIGATIONE DE VAPEUR (EGEE) P.M.COURTGI & Co./AGENCE 
de BRAILA’ cachet in blue.

200 - 300

20207

20206

20206 F                 	

1907 picture postcard of Constantinople sent to Pitesci/Romania bearing single franking 20 para 
carmine with foreign countries overprint (Isfila 246=Michel 131) tied by double-circle with star and post 
horn type ‘SMYRNE-CONSTANTINOPLE-CONSTANTA’ in black Romanian shipping company postmark.

260 - 360

20207 F                 	

1908 picture postcard of Assouan/Egypt sent to Germany bearing 2X2 mil, green stamps tied by very 
fine double-circle with star type ‘ALEXANDRIA-CONSTANTA’ in black Romanian shipping company 
postmark.signed Nakri.

260 - 360

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20204/romania-french-levant-post-offices-1916-1918-milit/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20205/romania-steamer-post-1892-postal-receipt/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20206/romania-steamer-post-1907-picture-postcard-of-cons/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20207/romania-steamer-post-1908-picture-postcard-of-asso/
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20208 20210

20208 F                	

1908 picture postcard of Constantinople sent to Paris bearing single franking 20 para rose-carmin with 
foreign countries overprint (Isfila 266 = Michel 151) tied by double-circle with star type ‘ALEXANDRIA-
CONSTANTA’ in black Romanian shipping company postmark.

150 - 180

 
20209 F                	

1909 SHIP MAIL ON THE RIVER DANUBE: Postcard to Germany franked Russia 3k posted on ship of 
the Black Sea & Danube Steam Shipping Company, delivered to the company’s agency in Galatz and 
cancelled 4 line datestamp in violet in cyrillic translated as AGENCY OF THE BLACK SEA & DANUBE 
STEAM SHIPPING COMPANY AT GALLATZ 11 6 09. Ships on this line based in Odessa had post-boxes for 
letters posted on board, though evidently this service was seldom used, this example being unique. The 
original of illustration in “Russia used Abroad” (1957, p.72, fig.59), ex Casey

1’200 - 1’500

20210 F                  	

1910 picture postcard of Constantinople sent to Paris bearing single franking 20 para rose-carmin with 
foreign countries overprint (Isfila 305 = Michel 176) tied by double-circle with star type ‘ALEXANDRIA-
CONSTANTA’ in black Romanian shipping company postmark.

180 - 240

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20208/romania-steamer-post-1908-picture-postcard-of-cons/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20209/romania-steamer-post-1909-ship-mail-on-the-river-d/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20210/romania-steamer-post-1910-picture-postcard-of-cons/
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20211 F                 	

1911 picture postcard sent from Constantinople to France/Paris bearing single franking 1909 issue 20 
para rose-carmine (Isfila 300 = Michel 161) Ottoman stamp tied by very clear three lines ‘COSPOLI/28.
DEC.1911/PORT’ in black Romanian shipping company postmark. signed Nakri

300 - 400

20213

20212

20212 F                  	

1911 picture postcard of Constantinople sent to Belgium bearing single franking 10 bani (Michel 213) 
tied by double-circle with star type ‘BUCURESCI-CONSTANTA-CONSPOLI’ in black Romanian shipping 
company postmark.

100 - 150

20213 F             	

1912 picture postcard sent to Bucurest bearing single franking 5 bani (Michel 222) tied by double-circle 
with star type ‘CONSPOLI-CONSTANTA-BUCURESCI’ in black Romanian shipping company postmark.

150 - 200

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20211/romania-steamer-post-1911-picture-postcard-sent-fr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20212/romania-steamer-post-1911-picture-postcard-of-cons/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20213/romania-steamer-post-1912-picture-postcard-sent-to/
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20214 F                  	

1913 picture postcard of Marina Romana/Vaporul Dacia sent to Constantinople bearing single franking 
10 Bani (Michel 213) tied by extremely fine and rare double-circle with star and post horn type 
‘CONSTANTA-CONSTANTINOPLE-SMYRNE’ in black Romanian shipping company postmark.

360 - 460

 
20215 F                  	

1913 Ottoman postal packet card for three parcels sent from Constantinople to Belgium by Black sea 
/ Danube River shipping route bearing on both side 7X2 pia. + 20 para + 20X 1 pia. Stamps (Isfila 
439+437+438 = Michel 217+215+216) tied by bilingual ‘Galata 3’ postmarks in black , on reverse 
alongside showing double-circle with star type ‘ALEXANDRIA-CONSTANTA’ in black Romanian shipping 
company postmark.

70 - 100

You may bid LIVE by Internet at www.davidfeldman.com

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20214/romania-steamer-post-1913-picture-postcard-of-mari/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20215/romania-steamer-post-1913-ottoman-postal-packet-ca/
http://www.davidfeldman.com/
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Incoming Mail to Romania

20218

20216

20216 F                  	

1850 Folded cover sent from Livorno via St.Gallen to Bucurest showing at left bottom side blue sender 
company cachet and black postmark , on reverse black St.Gallen Bahnpost & Genève transit with 
Bucarest arrival cds. on front showing several transit Manuscript crayon postal taxe rates .An extremely 
interesting unusual post route cover.

150 - 200

20217 F                  	

1854 Folded cover from Constantinople Russian Levant office to Bucurest showing on reverse all Cyrillic 
double-circle red ‘Konstantinopol’ postmark (Tchilinghirian fig.2) on front also showing by Manuscript 
red crayon post rate. A rare and remarkable cover.

400 - 600

20218 F / XYZ_20219                  	

1858 (26.2) Folded cover sent from Manchester via Ostern to Bucurest showing single-circle 
‘MANCHESTER’ postmark on reverse red London & Temesvar transit postmark with Bukarest arrival 
cds, on front showing by blue manuscript crayon postal taxe rates

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20216/incoming-mail-to-romania-1850-cover-sent-from-livo/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20217/incoming-mail-to-romania-1854-cover-from-constanti/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20218/incoming-mail-to-romania-1858-cover-sent-from-manc/
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20219

20220

20219 F                  	

1859 Folded cover from Prag to Braila showing single-circle black ‘PRAG’ postmark alongside by black 
and blue manuscripts postal tax rates.

180 - 240

20220 F                  	

1859 (13.10) Folded cover sent from Manchester via Ostern to Bucurest showing single-circle 
‘MANCHESTER’ postmark on reverse red London & Temesvar transit postmark with cds, on front also 
showing by manuscript blue and black crayon postal taxe rates

100 - 150

 
20221 F                	

1864 Folded cover from Constantinople Russian Levant office to Bucurest showing on reverse all Cyrillic 
single-circle blue ‘Konstantinopol’ postmark (Tchilinghirian fig.3) on front also showing by Manuscript 
red crayon post rate. A scarce early usage of this postmark.

400 - 600

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20219/incoming-mail-to-romania-1859-cover-from-prag-brai/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20220/incoming-mail-to-romania-1859-cover-sent-from-manc/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20221/incoming-mail-to-romania-1864-cover-from-constanti/
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20223

20222

20222 F                  	

1867 Folded cover from Wien to Bucarest bearing single franking 10 kr. Coat of Arms 1863 issue tied by 
very clear single-circle ‘WIEN’ black postmark alongside showing greenish-blue ‘Gerr.E.Panitza/Wien’ 
company cachet , on reverse single-circle ‘Bucarest’ arrival cds.

100 - 150

20223 F                   	

1868 Fully paid folded cover from Wien to Bucarest bearing Coat of Arms 1863-64 issue 10 kr. + 15 kr. 
stamps tied by single-circle ‘WIEN’ black postmark on reverse single-circle ‘Bucarest’ arrival cds, fine

150 - 180

20224 20225

20224 F                  	

1901 Printed matter rate cover from Bayreuth/Bayern to Bucharest bearing 2 pf, gray + 3 pf, brown tied 
by single-circle ‘BAYREUTH 2’ postmarks on reverse arrival cds, unusual

70 - 100

20225 F                   	

1902 Five colour franking cover sent from Boblingen to Bucharest bearing K.Württ.Post issue 2 + 3 + 5 
+ 10 + 20 pf. Tied by very clear single-circle ‘BOBLINGEN’ postmarks on reverse arrival pmk.

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20222/incoming-mail-to-romania-1867-cover-from-wien-buca/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20223/incoming-mail-to-romania-1868-fully-paid-cover-fro/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20224/incoming-mail-to-romania-1901-printed-matter-rate/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20225/incoming-mail-to-romania-1902-five-color-franking/
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Bulgarian Occupation of Romania

 
20226 F                  	

1917 picture postcard of Tulcea used from Babadag to Sofia bearing on view side single franking 5 st. 
Green (Michel 112) tied by bilingual very fine ‘BABADAG’ handstamp on reverse military cachet in blue.

400 - 500

 
20227 F                  	

1917 (6.1) Picture postcard of Bucureşti dated ‘6.January.1917’ sent to Nikopol showing bilingual 
‘BUCAREST’ and extremely rare all Cyrillic circular Lion in the middle ‘Telegram and Post Station /
Bukarest’ hand stamp in violet alongside showing arrival cds, fine and very scarce signed Nakri

700 - 900

The currency for this auction is the Euro

La monnaie utilisée pour cette vente est l’Euro

Die Währung für diese Versteigerung ist Euro
€

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20226/bulgarian-occupation-of-romania-1917-picture-postc/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20227/bulgarian-occupation-of-romania-1917-picture-postc/
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20229

20228

20228 F                   	

1917 (26.5 ) Picture postcard send by soldier from Medjidie to Osman Pazar showing bilingual 
‘MEDJIDIE’ postmark in black alongside all Cyrillic with Coat of Arms military unit cachet together with 
large censor mark in black, fine and scarce

300 - 400

20229 F                  	

1917 (29.11) Soldier’s mail sent from Machin to Ruse showing bilingual ‘Matchine’ black handstamp 
alongside transit ‘Koustendja’ hand stamp together with all Cyrillic Constanta censor mark in red, fine 
and scarce

260 - 360

20230 20231

20230 F                  	

1917 (14.11) Picture postcard send by soldier from Skopie to Tulcha showing bilingual ‘TOULCEA’ arrival 
postmark in black alongside all Cyrillic violet military unit and censor marks cachets, fine and scarce

160 - 240

20231 F                   	

1917 (4.11) Picture postcard of Bucureşti sent to Sofia bearing single franking 5 st, violet-green (Michel 
102) tied by bilingual ‘BUCAREST’ in blach hand stamp alongside showing double-circle large size 
Russe censor mark with coat of arms, fine and scarce

100 - 150

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20228/bulgarian-occupation-of-romania-1917-picture-postc/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20229/bulgarian-occupation-of-romania-1917-soldier-mail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20230/bulgarian-occupation-of-romania-1917-picture-postc/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20231/bulgarian-occupation-of-romania-1917-picture-postc/
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20232 F                   	

1918 (26.9) Soldier’s mail sent from Machin to Ruse showing bilingual ‘Matchine’ black handstamp 
alongside transit ‘Koustendja’ hand stamp together with all Cyrillic large size with coat of arms 
Constanta censor mark in blue, on reverse arrival cds, fine and scarce

400 - 500

20233

20234

20233 F                   	

1918 (17.5) Picture postcard send by soldier from Braila to Sofia showing bilingual ‘BRAILA’ postmark in 
black alongside all Cyrillic with Coat of Arms military Varna censor mark in blue, fine

80 - 120

20234 F                   	

1919 (20.3) Picture postcard from Medjidie to Ruse bearing single franking 5 st (Michel 112) tied by 
very fine bilingual ‘MEDJIDIE’ postmark alongside all Cyrillic Ruse censormark in red, fine and scarce

300 - 400

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20232/bulgarian-occupation-of-romania-1918-soldier-mail/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20233/bulgarian-occupation-of-romania-1918-picture-postc/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20234/bulgarian-occupation-of-romania-1919-picture-postc/
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Hungarian Post in Romania

 
20235 F                   	

1876 cover bearing single franking 1874 Hungarian 5Kr tied by single circle black ‘BAZIAS’ postmark 
sent to Wien , on reverse double-circle arrival cds. Scarce and very rare attractive cover.

700 - 900

Romanian Occupation of Bulgaria

 
20236 F                  	

1926 (22.4) Registered cover sent from Bazargic to Sofia bearing pair 10 Leu. blue (Michel 285) tied 
‘BAZARGIC/CALIACRA’ black postmark , alongsıde rectangle ‘R/N 2111’ registration cachet on reverse 
arrival cds, scarce

100 - 150

David Feldman Extended Payment Facility

David Feldman SA (DFSA) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended period 
of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1% are debited to 
the buyer’s account at the end of each month. When the Special Extended Facility has been granted, the buyer 
understands that every claim regarding his/her purchases must be made within 30 days of the auction sale date, 
even though the lots may be held by DFSA awaiting full settlement of the account. Until delivery, lots may be 
examined by their respective buyers at the offices of DFSA.

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20235/hungarian-post-in-romania-1876-cover-bearing-singl/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20236/romanian-occupation-of-bulgaria-1926-registered-co/
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20237 20238

20237 F                   	

1925 (17.2) Cover sent from Bazargic to Sofia bearing on reverse block of ten examples of the 1 Leu, 
violet (Michel 272) tied by double-circle with star type ‘BAZARGIC’ black postmarks, unusual

70 - 100

20238 F                   	

1925 (29.7) Cover sent from Bazargic to Sofia bearing pair 5 Leu. brown (Michel 280) tied ‘BAZARGIC/
CALIACRA’ black postmarks, very fine

70 - 100

 
20239 F                   	

1926 (1.12) Registered cover sent from Bazargic to Sofia bearing strip of four 5 Leu. brown (Michel 280) 
tied ‘BAZARGIC/CALIACRA’ black postmark , alongsıde large rectangle ‘R/BAZARGIC/N 15’ registration 
cachet on reverse arrival cds, fine and scarce

100 - 150

We accept the following credit cards: 
VISA, Mastercard and American Express

If you wish to pay with American Express, please contact us in advance

Payment by Credit Card

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20237/romanian-occupation-of-bulgaria-1925-cover-sent-fr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20238/romanian-occupation-of-bulgaria-1925-cover-sent-fr/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20239/romanian-occupation-of-bulgaria-1926-registered-co/
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Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

Russo & Turkish War - Russian Field Post Offices in Romania

 
20240 F                   	

Zimnicea: 1877 Field Postal receipt showing fine all Cyrillic Russian Military ‘ПОЛЕВОЕ ПОЧТ.
ОТДБЛЕНIЕ 15.(1) 15. /20 ОКТ 1877 = FIELD POST SECTION 15.(1) 15./ 20 OCTOBER 1877’ datestamp 
when the unit was located in Zimnicea. (Tchilinghirian fig.61/15)

300 - 400

Revenues & Fiscals

20241 F                   	

1850 (9.1) Jassy: The first Moldavian revenue stamp (Timbru Domnesc 20 Parale) applied to a complete 
two pages document written in a combination of Romanian and Cyrillic, dated January 9, 1850. Second 
page of the document also contains a crystal-clear ovoid stamp reading “*The United Principalities* 
The Ministry of the foreign Affairs of Moldavia” the writing surrounds the emblem of Modavia (a shield 
with the Byson head on it and a crown atop of the shield; the shield is flanked by two fish whose heads 
almost join underneath their heads; futher down (the year) 1858., unusual & scarce

200 - 300

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20240/russo-turkish-war-russian-field-post-offices-in-ro/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20241/revenues-fiscals-first-moldavia-revenue-stamp-on-d/
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20242 20243

20242 F                   	

1860 (23.4) The first Moldavian revenue stamp (Timbru Domnesc 20 Parale) applied to a complete, two 
pages contract written in a mixture of Romanian and Cyrillic, dated 23 April 1860, the content concerns 
the continuation for another three years of a sublease of 10 pogons of a vineyard in the city of Odobest, 
originally started on April 23, 1850, the owner of the land is a merchant by the name Ioanu Gligoriu and 
the land is subleased to the honorable Cupbearer (Paharnic) Asanaki Pamfilie (see “Filatelia” # 11/1983 
and 6, 9, 11/1998), unusual and scarce

200 - 300

20243 F                   	

1861 (9.5) The first Moldavian revenue stamp (Timbru Domnesc 20 Parale) applied to a complete 
three pages document written in a combination of Romanian and Cyrillic, dated 1861, May 9, the 
third page bares a negative impression of an official stamp, alongside dated of August 19, 1864, 
unusual and scarce

200 - 300

Bidding Steps 	 All bids in Euros

	 50-100	 5
	100-200	 10
	200-500	 20

	 500-1000	 50
	 1’000-2’000	 100
	 2’000-5’000	 200
	5’000-10’000	 500

	 10’000-20’000	 1’000
	 20’000-50’000	 2’000
	 50’000-100’000	 5’000
	100’000-200’000	 10’000

Bids between these steps will be adjusted accordingly to the next higher bid step.
The bidder is bound by his/her offer until a higher bid has been validly accepted.

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20242/revenues-fiscals-first-moldavia-revenue-stamp-on-d/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20243/revenues-fiscals-first-moldavia-revenue-stamp-on-d/
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Lot N°                      Symbol(s) / Photo Page        	 Cat. N° 	 Estimate (€)

Collections

20244 H F                   	

1871-1909 Old time collection on album pages, with a small group of six wrappers, plus a few Telegraph 
stamps etc., mixed

70 - 100

20245 F                	

1883-1948 Group of 55 covers/stationery/postcards all addressed to Switzerland, noted registered, 
diverse frankings, uprated stationery (Est. €100/200)

100 - 200

20246 F             	

1886-1978 Group of 51 covers and stationery (including uprated and illustrated), mostly sent abroad 
including military and registered (Est. €100/150)

100 - 150

20247 Literature: Attractive, valuable and important selection of 52 books and catalogues covering practically 
all relevant literature for a Romania collector, including all rare and hard-to-find titles (Heimbuchler, 
Dragomir, Tebeica, Wertheimer-Ghika, Murea, A. Maxim, Braia + Ferrary, Caspary, Burrus, Cohen, 
Laptev, E.J. Leon, Stanculescu, Hind, S. Pantis, Heimbuchler, etc., a wonderful assembly for the student

1’500 - 2’000

https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20244/collections-lots-etc-small-group-of-wrappers/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20245/collections-lots-etc-1883-1948-group-of-55-covers/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20246/collections-lots-etc-1886-1978-group-of-51-covers/
https://www.davidfeldman.com/dfsa-auctions/june-2019-summer-auction-series/romania/20247/collections-lots-etc-literature/


Participation in any David Feldman S.A. auction means acceptance 
in full of the following conditions as well as any rights and obligations 
arising therefrom. These same conditions also apply to all transactions 
taking place outside the realm of the auctions. DAVID FELDMAN S.A., 
organiser of the auctions, acts as an agent only and is not liable in any 
way whatsoever for any default(s) of purchaser(s) and/or vendor(s).

1. The auction lots are offered

1.1 As presented in the relative auction catalogue and/or through the 
David Feldman S.A. website. Lots are meticulously described and with 
the greatest care, however without responsibility. Photographs count as 
part of the description with regard to the margins, perforation, centering, 
postmarks and all other visible attributes. The descriptions of the lots 
mention if the items are signed by recognised experts and/or accompa-
nied by expert certificates.

1.2 As viewed in person: before and during auction sales, persons or 
their agents may  examine lots at our offices or at the auction location, 
and must confirm their auction invitation before viewing. Persons or their 
agents attending a Live Room auction by invitation and/or who have 
viewed lots before an auction are understood to have examined all lots 
which they purchase and accept them as they are at the moment of the 
knocking-down and not necessarily as described.

2. Auction bids

2.1 The auction bid steps for all auctions are as follows: (some auctions 
may be in other currencies than Euros)

e 50 - 100:	 e 5	 e 2’000 - 5’000:	 e 200

e 100 - 200:	 e 10	 e 5’000 - 10’000:	 e 500

e 200 - 500:	 e 20	 e 10’000 - 20’000:	 e 1’000

e 500 - 1’000:	 e 50	 e 20’000 - 50’000:	 e 2’000

e 1’000 - 2’000:	 e 100	 e 50’000 - 100’000:	 e 5’000

Bids between these steps will be adjusted accordingly to the next high-
est bid step. The bidder is bound by his offer until a higher bid has been 
validly accepted.

2.2 DAVID FELDMAN S.A. has full discretion to refuse any bidding, to 
divide any lot or lots, to combine any two or more lots and to withdraw 
any lot or lots from the sale without in any case giving any reason. DA-
VID FELDMAN S.A. may also bid on behalf of vendors in cases where 
reserve prices have been fixed. In these cases, the vendor is treated as 
a buyer and the auctioneer shall bid on his behalf up to reserve prices. 
If the reserve price fixed by the vendor is not reached, the auctioneer 
passes to the next lot by a simple knock of the hammer.

2.3 Bid orders are only accepted from registered clients of DAVID FELD-
MAN S.A. and/or its associated companies. Live Room bidders must 
confirm their invitation prior to obtaining a bidding number.

2.4 Bid orders received by DAVID FELDMAN S.A. including via its 
website before the relative auctions have priority over room bids in the 
case of Live Room auctions. Clients giving bidding instructions to DAVID 
FELDMAN S.A. may make alternative offers and/or limit the total of their 
expenditure in advance. Bids marked "BUY" are considered as up to ten 
times the quoted estimate price where such exists. Bids made in other 
currencies than the advertised currency of the auction will be converted 

into that currency at the market rate of the day of receipt by DAVID FELD-
MAN S.A. Bids are standing and hold good for at least 60 days from the 
auction period. DAVID FELDMAN S.A. reserves the right to invoice bid-
ders up to the end of the 60 day period, payment being due immediately.

3. The auction

3.1 Unless explicitly stated otherwise, the currency of the auction is Eu-
ros. Attendance at the Live Room auction is reserved for invited clients 
and/or their agents.

3.2 Prerogatives of David Feldman S.A.: DAVID FELDMAN S.A. may 
withdraw, group differently, divide or refuse to knock down any lot. 
DAVID FELDMAN S.A. reserves the right to refuse any bid orders and/
or for Live Room auctions, refuse admittance to the auction room, at 
its discretion, to anybody whomsoever. DAVID FELDMAN S.A. cannot 
be held responsible for any physical accident that may occur on the 
premises where auctions take place. In the case a bone fide offer for the 
entire collection presented in this catalog is received at least two weeks 
before the auction date, and would be accepted by the vendor and the 
auctioneer, it maybe withdrawn from sale and the auction offer cancelled.

3.3 Bidders' representatives and auction agents: any person bidding for 
the account of a third party is fully liable for any obligation arising from 
such bidding. This responsibility is notably applicable for the verification 
of the condition and for the payment of purchased lots.

3.4 Winning Bids: each lot is sold on behalf of the respective owner to the 
highest bidder who becomes the buyer at one bid step over the next high-
est bid step; this is the knock-down price. A buyer’s premium will be added 
to the knock-down price per lot and is payable by the buyer as part of the 
total purchase price. The buyer’s premium is 22% of the knock-down price 
up to and including €50,000 and 20% on any amount in excess of €50,000. 
Cost of postage will be invoiced separately from the buyer’s premium. On 
the knock of the hammer, liability for the lots passes to the bidder whose 
bids have been accepted. The lots are delivered to the buyer when the total 
sale price (knock-down price plus all fees) have been paid in full.

VAT (Sales Tax) - Notes for guidance concerning auctions for which the 
lots are located in Switzerland: buyers domiciled abroad are not liable 
for this tax once the goods are duly exported from Switzerland. DAVID 
FELDMAN S.A. are pleased to arrange this export; alternatively, clients 
may make their own arrangements and furnish DAVID FELDMAN S.A. 
with proof of export, stamped by Swiss customs. Any purchases by 
buyers who wish to keep their purchases in Switzerland will be liable 
to VAT at 7.7% of the purchase price in Swiss Francs at the converted 
Euro value during the auction. It is the buyer’s responsibility to pay any 
relevant duties that may be incurred upon import to other jurisdictions.

3.5 Payment: Sale price plus buyer’s premium and additional costs (if 
any) are due for immediate payment as invoiced against delivery of the 
lots. Payment in other currencies is accepted at the rates of exchange 
of the day as quoted by a major Swiss bank. The bidders who are 
successful with whom it has been expressly agreed that they pay after 
the sale under special conditions, are due to pay the sale price, buyer’s 
premium and any other costs according to those terms. In these cases, 
DAVID FELDMAN S.A. keeps the relevant lots which are delivered to the 
buyers on full settlement of their account. Delivery of the purchased lots 
by post, courier or any other means if instructed by the buyer including 
cost of normal transit insurance cover is at the expense of the buyer. Title 

Conditions of Sale
The currency of the auction is the Euro (€)
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or ownership of the purchased lots, delivered or not, remains with the 
auctioneer on behalf of the seller until payment has been made in full.

3.6 Special extended payment facility: DAVID FELDMAN S.A. may offer 
a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer 
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice immediately, 
and the balance over a maximum period of 6 months, paying an equal 
instalment at the end of each month. Interest plus charges of 1% is 
debited to the buyer's account at the end of each month from the auc-
tion date. When the special extended payment facility has been granted, 
the buyer understands that any claims regarding his purchases must be 
made within 30 days of the auction sale date, even though the lots may 
be held by DAVID FELDMAN S.A. awaiting full settlement of the account. 
Until delivery, all lots may be examined by their respective buyers at the 
offices of DAVID FELDMAN S.A.

3.7 Pledge: until full settlement of the account, the buyer grants to DAVID 
FELDMAN S.A. a pledge on any and all properties held by DAVID FELD-
MAN S.A., acquired prior to, during and/or after any auction. This pledge 
secures the repayment of any amount due in principals, interests, com-
missions, costs and other possible fees. DAVID FELDMAN S.A. is enti-
tled, but not obliged, to realise freely the pledge assets without further 
formalities and without previous notice if the buyer is in default with the 
payment of his debts or with the fulfilment of any other obligation hereun-
der. For this purpose, DAVID FELDMAN S.A. is not bound to comply with 
the formalities of the Federal Law dealing with actions for debt and bank-
ruptcy proceedings; in addition, DAVID FELDMAN S.A. may choose to 
institute or go on with the usual proceedings without having beforehand 
sold the pledged goods and without having moreover given them up.

4. Guarantee

4.1 Extent of the guarantee: subject to paragraph 4.3 below, the authen-
ticity of all philatelic items sold in the auction is guaranteed for a period 
of 30 days from the auction date, with the express exclusion of any other 
fault(s). Any reclamation regarding authenticity must come to the notice 
of DAVID FELDMAN S.A. on the delivery of the lots but at the latest within 
30 days from that date. Before delivery, which may take place after the 
30 days period, the lots purchased may be examined at the Geneva 
offices of DAVID FELDMAN S.A. The buyer whose reclamation is made 
after 30 days from the auction date loses all rights to the guarantee. 
Such reclamation will not be valid by DAVID FELDMAN S.A.. If an exten-
sion of the period is required in order to substantiate the claim with an 
expertise, a request for such extension must be made to DAVID FELD-
MAN S.A. within 30 days of the auction date. No request for extension 
will be considered beyond this 30 days period. An extention  will expire 
3 months after the date of the auction; the results of the expertise for 
which an extension was agreed must come to the notice of DAVID FELD-
MAN S.A. within that period. No further extension of the period will be 
considered without the express written agreement of DAVID FELDMAN 
S.A. Only claims, expertise results or other details which are made within 
the agreed periods will be valid.

4.2 Expertise and counter-expertise: should the authenticity of a lot 
be questioned, the buyer is obliged to provide an expertise or counter-
expertise from a prominent expert in the field, justifying the claim. If a 
stamp is found by a recognised expert, taking financial responsibility for 
errors, to have been forged, he may mark it accordingly. Consequently, 

the marking "FALSCH" (forged) is not considered an alteration. In the 
case of such reclamation, DAVID FELDMAN S.A. reserves the right to 
request, at its own discretion, one or more further expertise(s). All exper-
tise and relative charges accrue to the vendor's account in the case of a 
justified claim, or to the buyer's account if the claim is not justified. In the 
case of a justified claim, the lot is taken back and the knock-down price 
plus the commission are refunded to the buyer. In the case of delayed 
payment due to expertise agreed by David Feldman S.A., interest is 
charged at 50% of the standard rate for all cleared lots. If David Feldman 
S.A. has not agreed, then full interest is due.

4.3 Exclusions: lots described as collections, accumulations, selec-
tions, groups and those containing duplicates cannot be the subject of 
any claim. Claims concerning lots described as a set or groups of sets 
containing more than one stamp, can only be considered under the 
terms of paragraph 4.1 above if they relate to more than one third of the 
total value of the lot. Lots which have been examined by the buyer or his 
agent, lots described as having defects or faults cannot be subjected to 
a claim regarding defects or faults. lllustrated lots cannot be subjected 
to a claim because of perforations, centering, margins or other factors 
shown in the illustrations. 

4.4 Late Payment: if payment of the knock-down price plus commis-
sion due by the buyer is not made within 30 days of the date of the 
auction, DAVID FELDMAN S.A. reserves the right to cancel the sale 
and dispose of the lot(s) elsewhere and/or to make a recourse to any 
legal proceedings in order to obtain payment of the amounts due as 
well as for any incurred damages and losses and any legal expenses. 
A charge on overdue payment of at least 5% for the first month and 
2% per month afterwards plus expenses incurred is chargeable on any 
outstanding amount after 30 days of the date of the auction. The buyer 
who is in default in any way whatsoever has no right of claim under any 
circumstances.

4.5 Exceptionally, the knock-down price will be reduced to the lowest 
winning bid where it is shown that the exact same buyer has inadvert-
ently increased the price by using more than one medium of bidding on 
the same lot.

5. Applicable law and jurisdiction

Unless otherwise stated, all auctions as well as any rights and obliga-
tions arising from them shall be governed exclusively by Swiss law. 
Any legal action or proceeding with respect to the auctions shall be 
submitted to the exclusive jurisdiction of the courts of Geneva, subject 
to appeal to the Swiss Federal Court in Lausanne. In every case, DAVID 
FELDMAN S.A. shall also be entitled, at its discretion, to sue any buyer 
in default at his place of residence; in such case, Swiss law shall remain 
applicable and in the case of issues regarding price value, the Euro is 
converted at its Swiss franc value at the time of the auction.

6. All Transactions: 

These Conditions of Sale apply to all transactions of every kind including 
those outside the auctions, with David Feldman SA.

Note: If these Conditions of sale are translated into one or more other 
languages, the English translation shall be the official version and shall 
prevail over all other translations.

(Private Auction-EN-EUR, rev.-Dan-03/2019)
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Symbols / Symboles / Symbole

C	 mint with original gum

	 neuf avec gomme / ungebraucht mit Falz

CC	 mint never hinged

	 neuf avec gomme intacte / postfrisch

DCE	 unused, ungummed or regummed / neuf sans 		

	 gomme 	ou  regommé / ungebraucht ohne Gummi 	

	 oder nachgummiert

H	 used

	 oblitéré/ gebraucht

J	 block of four or larger

	 multiple / Viererblock

K	 tête-bêche pair

	 paire tête-bêche / Kehrdruckpaar

I	 fiscal cancel

	 oblitération fiscale / fiskalische Entwertung

G	 piece or fragment of a cover or document

	 fragment / Briefstück

F	 cover or postcard incl. postal stationery / lettre, carte 

	 postale ou entier / Brief, Postkarte oder Ganzsache

E	 essay

	 essai / Entwurf

P	 proof (incl. die, plate or trial colour)

	 épreuve / Probedruck

R	 revenue or fiscal

	 timbre fiscal / Gebührenmarken

S	 specimen

	 spécimen / Specimen

F	 forgery

	 faux / Fälschung

Condition of Covers / Condition des lettres et entiers / 
Erhaltung von Briefen

Extremely fine / Superbe / Prachterhaltung	

Outstanding, the envelope with only slight wear, fresh stamp and cancel. 
/ Qualité irréprochable, l’enveloppe ne présente que de très légères traces 
d’usure, le timbre est frais et l’oblitération est propre. / Herausragende 
Qualität, Brief mit minimalen Gebrauchsspuren (Archivqualität), frische 
Marken und sehr klarer Stempel.

Very fine / Très beau / Sehr schön 

Choice condition, the envelope shows typical slight soiling or wear from 
usage. / Qualité premier choix, l’enveloppe peu néanmoins présenter 
quelques légères salissures et usures. / 1.Wahl, Brief zeigt nur typische 
leichte Gebrauchsspuren.

Fine to very fine / Beau à très beau / Schön bis sehr schön

Normal condition, the envelope shows a bit heavier wear or soiling. / Qualité 
standard, les traces d’usures sont un peu plus prononcées. / Gewöhnliche 
aber noch einwandfreie Erhaltung mit etwas stärkeren Gebrauchsspuren 
(leicht fleckig oder andere leichtere Abnützungen).

Fine / Beau / schön			 

Evident wear or other factors (see description and photo), still a presentable 
example. / Evidentes traces d’usures ainsi que d’autres facteurs (voir 
photo et description) mais exemplaire très présentable. / Offensichtliche 
Gebrauchsspuren oder andere Mängel (siehe Beschreibung und/oder 
photo bzw. scan) aber noch immer herzeigbare und sammelwürdige 
Qualität bzw. Erhaltung.

Please note:Light edge wear, top backflap faults, slight reductions at 
one side, and file folds are normal for 19th Century covers. Also normal 
are light cleaning or minor stains and small mends along the edges. They 
are to be expected and are not always described, and are not grounds 
for return, nor are factors visible in the illustrations. We will gladly provide 
full-size scans on request.

Prière de noter : De légères traces d’usures, défauts au rabat, de légères 
réductions sur un côté et des plis d’archives sont des caractéristiques 
normales pour des lettres du 19ème siècle. De légères améliorations au niveau 
de la propreté ainsi qu’un éventuel ajout de quelques renforts sont également 
acceptables et ne figurent pas nécessairement dans les descriptions. Ces 
points ainsi que tous les éléments visibles au niveau de l’illustration ne peuvent 
par conséquent pas être sujets à réclamation. Des scans supplémentaires 
d’une pièce peuvent être envoyés sur simple demande.

Bitte beachten: Leichte Eckabnützungen, Mängel der Absenderklappe, 
leichte Reduktionen an einer Seite und Archivierungsbüge sind als normal 
für Briefe des 19.Jhdts. anzusehen, ebenso gelten als «normal» leichte 
Reinigung, kleine (minimale) Stockflecken oder Risschen und Büge entlang 
der Briefkanten - diese sind zu erwarten, zu akzeptieren und nicht immer 
beschrieben (zumeist aber am photo und/oder scan ersichtlich) - diese 
stellen daher keine Grundlage für Retournierungen dar, ebenso wie auf 
den photos resp. scans klar ersichtliche Faktoren - Fotos und scans sind 
immer auch Teil der Beschreibung Im Zweifel können Sie von uns VOR DER 
Auktion jederzeit Photokopien oder besser auflösende scans verlangen 
und werden wir Ihnen diese gerne zusenden bzw. mailen.

Symbols and Condition
Symboles et Conditions / Symbole und Erhaltung
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4, Rue des Barques 
1207 Geneva
Switzerland 
Tel: +41 (0)22 735 92 55
Email: info@numisor.ch

•	 40 years of numismatic experience
•	 Extensive experience in volume trading of bullion related coins
•	 Extensive worldwide client list
•	 Auctions are held in association with David Feldman SA, renowned international stamp auctioneers
•	 We can also offer the possibility of making direct purchases

We are interested in any World, British, Persian or Egyptian coins, particularly gold or those of high quality 
or rarity. We can handle single pieces or indeed complete collections. 

We offer consignors the ability to sell their items via our online auctions as well as on our public auctions in 
Geneva. Our more frequent on-line auctions also provide the opportunity for vendors to receive payments 
more quickly after consigning their items to us.

Member of:

www.numisor.ch

Take the advantage of the collaboration between Numisor and David Feldman SA  
to consign both coins and stamps to your trusted partners

Consign with Us

Please feel free to contact us anytime

Tel: +41 (0)22 735 92 55
mailto:info@numisor.ch
http://www.numisor.ch/


Your contacts
Vos contacts / Ihre Kontakte

Outside Philatelists Daniel Mirecki, Jean-Luc Salvi, Karol Weyna, David MacDonnell, Tony Banwell, Michael Tseriotis 
Administration Daniel Flesher (Director), Andreia Pereira Operations & Marketing Estelle Leclère Client Relations 
Marina Poncioni Finance & Accounts Fabrice Bac Information Technology RK Technologies Publishing Department 
Alex Porter, Gilles Lüthi

David Feldman SA 59, Route de Chancy,  Bu i ld ing D, 3 rd f loor,  1213 Pet i t-Lancy,  Geneva, Swi tzer land 
Tel. +41 (0 )22 727 07 77 Fax +41 (0 )22 727 07 78 Email info@davidfeldman.com Web www.davidfeldman.com

Daniel Flesher
Chief Executive 
Officer

Marcus Orsi
Director & 
Chief Philatelist
Europe, Africa, Middle 
East, Olympics
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1. AUBERGE DE CONFIGNON 
6, place de l’Eglise, CH-1232 Confignon
Tel. +41 22 757 19 44, Fax +41 22 757 18 89
Room rates: from CHF 125 
Distance: 15 minutes by tram 14
www.auberge-confignon.ch

2. HOSTELLERIE DE LA VENDEE 
Chemin de la Vendée 28, CH-1213 Petit-Lancy
Tel. +41 22 792 04 11, Fax +41 22 792 05 46
Distance: 2 minutes by tram 14
Room rates: from CHF 160
www.vendee.ch

3. HOTEL DIPLOMATE 
46, rue de la Terrassière, CH-1207 Genève
Tel. +41 22 592 87 87, Fax +41 22 592 87 78
Distance: 15 min. by taxi / car, 25 min. by tram 12 & 14
Room rates: from CHF 178
http://www.geneva-hotel.ch/diplomate/

4. HOTEL IBIS GENEVA PETIT-LANCY 
Chemin des Olliquettes 8, CH-1213 Petit Lancy
Tel. +41 22 709 02 00, Fax +41 22 709 02 10
Distance: 2-minute walk
Room rates: from CHF 120
www.ibishotel.com/fr/hotel-7289-ibis-geneve-petit-lancy 
/index.shtml

5. HOTEL IBIS BUDGET GENEVA PETIT-LANCY 
Chemin des Olliquettes 6, CH-1213 Petit-Lancy
Tel. +41 22 709 02 20, Fax +41 22 709 02 1
Distance: 2-minute walk
Room rates: from CHF 88 
http://www.ibis.com/fr/hotel-7291-ibis-budget-geneve-
petit-lancy/index.shtml

6. HOTEL DES HORLOGERS 
Route de Saint-Julien 135, CH-1228 Plan-les-Ouates
Tel. +41 22 884 08 33, Fax +41 22 884 08 34
Distance: 20 minutes by bus 22
Room rates: from CHF 170
www.horlogers-ge.ch 

7. TIFFANY HOTEL GENEVE 
20, rue de l’Arquebuse, CH-1204 Genève
Tel. +41 22 708 16 16, Fax +41 22 708 16 17
Distance: 17 minutes by tram 14
Room rates: from CHF 250
www.hotel-tiffany.ch

8. HOTEL ASTORIA  
6, Place Cornavin / CP 1092, CH-1211 Genève
Tel. +41 22 544 52 52, Fax +41 22 544 52 54
Distance: 20 minutes by tram 14 
Room rates: from CHF 195
www.astoria-geneve.ch

As always, our staff will be pleased to assist you with your hotel requirements and hope your stay in Geneva will 
be a pleasant and memorable one!

Please contact the hotels directly, in good time, to make your reservations
S’il vous plaît contactez les hôtels directement, en temps opportun, pour faire vos réservations

Bitte wenden Sie sich rechtzeitig und direkt an die Hotels, um Ihre Reservierungen zu machen

(Updated: Andreia-04/19)

Geneva Area Hotels
Hôtels à Genève / Hotels in Genf
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www.davidfeldman.com

David Feldman SA
59, Route de Chancy, Building D, 3rd floor 
1213 Petit-Lancy, Geneva, Switzerland 
Tel. +41 (0)22 727 07 77 – info@davidfeldman.com 

Parking: Lancy Centre & visitor parking at 59 Route de Chancy

Argentina, Australia, Austria, Canada, China, Cyprus, France, Greece, Hong Kong, Ireland, Israel, Italy, Norway, 
Spain, South Africa, Sweden, Thailand, UK, USA.

Worldwide presence with representatives in the following countries: 

Location 
Lieu / Standort

50th

Take TRAM 14 from Cornavin train station (direction P+R Bernex), 

or BUS 23 from Cointrin airport (direction Tours-de-Carouge) and 

alight at Les Esserts stop

http://www.davidfeldman.com/
mailto:info@davidfeldman.com
tel:+41 (0)22 727 07 77
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